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ANOTACE 
     Bc. Malá, Václava: Rozvojová politika Evropské unie se zaměřením na Kolumbii, 

Praha. Katedra světové ekonomiky, Fakulta mezinárodních vztahů, Vysoká škola 

ekonomická v Praze, 2009, 68 stran, diplomová práce, vedoucí práce: Ing. Josef 

Abrhám, Ph.D. 

 

     Diplomová práce se zabývá problematikou vývoje rozvojové politiky                      

a poskytováním rozvojové pomoci ze strany Evropské unie jako celku (tj. ze strany 

Evropské komise) i ze strany jejích jednotlivých členských států. Poskytování 

rozvojové pomoci a uplatňování rozvojové politiky v praxi zkoumá případová studie 

se zaměřením na Kolumbii. 

 

     Práce je rozdělena do tří kapitol. V první kapitole jsou stručně popsány historické 

vazby evropských států na rozvojové země, jsou definovány základní pojmy 

vztahující se k dané problematice či instituce Evropské unie mající rozvojovou 

politiku a pomoc ve své agendě. V závěru první kapitoly jsou popsány různé formy 

rozvojové pomoci. Druhá kapitola se zabývá budoucími tendencemi ve vývoji 

rozvojové politiky a rozvojové pomoci, je tedy analyzována především Lisabonská 

smlouva a 10. Evropský rozvojový fond. Ve třetí kapitole je zkoumáno, jak se 

rozvojová politika a rozvojová pomoc uplatňuje v případě Kolumbie. Závěr této 

diplomové práce obsahuje tvrzení o podstatném významu Evropské unie na poli 

poskytování mezinárodní rozvojové pomoci. 
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ANNOTATION 
     Bc. Malá, Václava: Development Policy of the European Union with a view to 

Colombia, Prague. Department of World Economy, Faculty of International Relations, 

University of Economics in Prague, 2009, 68 pages, Head: Ing. Josef Abrhám, Ph.D. 

 

     The thesis focuses on the issue of the evolution of development policy and 

administration of development aid by the European Union as whole (i.e. the European 

Commission) as well as by individual member states. The case study looking into 

Colombia analyses putting the development policy and development assistance into 

practice. 

 

     The thesis is divided into three chapters. The first chapter defines historical links 

between the European and developing countries, stipulates basic notions connected to 

the issue as well as defines the European Union institutions having development 

policy and development assistance in their respective agendas. Various forms of 

development aid are described at the end of the first chapter. The second chapter deals 

with prospective trends in the progress of development policy and development aid. 

Therefore, the Lisbon Treaty and the 10th European Development Fund are analysed 

in particular. The third chapter focuses on how development policy and development 

assistance are exercised in the Colombian case. The conclusion of the thesis contains  

a statement about a substantial importance of European Union in the field of granting 

international development assistance. 
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ÚVOD 
     EU představuje nejpokročilejší formu integrace ve světové ekonomice. Nejen díky 

dlouhé koloniální minulosti některých svých členů vidí jako svou povinnost                

a zodpovědnost snažit se zmírnit dodnes trvající podstatné rozdíly mezi jednotlivými 

světovými regiony. Dlouhodobě se proto jako celek staví na první místo v objemu 

poskytovaných finančních částek za účelem nápomoci znevýhodněným oblastem        

i celých států.  

 

     Tato diplomová práce si klade za cíl podrobněji zkoumat a zhodnotit rozvojovou 

pomoc a politiku EU jako celek a nastínit její budoucí vývoj a tendence. Pro nástin 

uplatnění tohoto tématu v praxi je jako analytická část diplomové práce připojena 

případová studie se zaměřením na Kolumbii. Práce je rozdělena do tří hlavních 

kapitol. První dvě kapitoly „Obecná charakteristika rozvojové pomoci a rozvojové 

politiky EU“ a „Budoucnost rozvojové politiky a pomoci EU“ jsou zaměřeny na 

obecnou charakteristiku nejprve rozvojové pomoci a rozvojové politiky EU, poté i na 

analýzu výdajové stránky a její tendence do budoucna. Poslední kapitolu tvoří již 

zmíněná případová studie rozvojové politiky EU se zaměřením na Kolumbii. 

 

     První kapitola, jak již napovídá její název, se zaměřuje nejprve na vysvětlení 

pojmů rozvojová pomoc a rozvojová politika a rozdíly mezi nimi. Rovněž není 

opomenuto nastínění historických souvislostí a vztahů mezi EU a soudobou 

rozvojovou částí planety. Výklad dále pokračuje charakteristikou institucí EU  mající 

v rámci rozvojové politiky jak svá práva, tak i závazky. Poté jsou analyzovány různé 

formy rozvojové pomoci a politiky a nástroje k jejímu provádění, mezi než je řazen 

zejména Všeobecný systém preferencí (GSP) či Oficiální rozvojová pomoc (ODA). 

Zvláštní pozornost je v rámci této kapitoly věnována vztahům EU se zeměmi Afriky, 

Karibiku a Pacifiku (ACP), objemu finančních prostředků proudící pravidelně do 

těchto částí světa, jejich programování či smlouvám uzavřeným mezi oběma stranami. 

Na závěr kapitoly je taktéž zmíněna humanitární pomoc, která se od pomoci 

rozvojové liší zejména nemožností přesného programování a nutností poskytnout 

prostředky v krizových případech co nejrychleji. 
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     Druhá kapitola této práce se zabývá dalšími tendencemi vývoje rozvojové pomoci 

a politiky. Zmíněna je tzv. Lisabonská smlouva, která, pokud bude všemi členy EU 

ratifikována, zruší pilířovou strukturu EU a v důsledku toho mizí začlenění rozvojové 

politiky do prvního pilíře EU. Čtenář zde nalezne popis nových finančních nástrojů 

zavedených rozpočtem Evropských společenství od roku 2007 či analýzu desátého 

Evropského rozvojového fondu (EDF), pokrývající období let 2008 – 2013, 

poskytující finanční podporu zemím ACP. 

 

     Závěrečná kapitola tvoří analytická část diplomové práce - případová studie 

zkoumající poskytování rozvojové pomoci a aplikování rozvojové politiky EU v rámci 

Kolumbijské republiky. Kolumbie je všemi mezinárodními organizacemi                    

a agenturami chápána jako rozvojová země, proto má na tento typ asistence nárok. 

Jelikož se však jedná o stát ve srovnání s ostatními rozvojovými zeměmi relativně 

bohatší, rozvojová pomoc je tímto samozřejmě ovlivněna. V úvodu této kapitoly je 

v krátkosti nastíněna ekonomická, politická, sociální a environmentální situace 

Kolumbie, její stručný vývoj a aktuální otázky, jako je např. přetrvávající vysoká 

produkce kokainu či v dnešní době již ustupující násilí. V návaznosti nato jsou 

analyzovány jak bilaterální vztahy mezi EU   a Kolumbií, tak i multilaterální vztahy 

mezi EU a rozvojovým regionem Latinské Ameriky, jehož je Kolumbie nedílnou 

součástí. Poté je diskutována rozvojová pomoc Kolumbii poskytovaná jak EU jako 

celkem, tak i separátně jejími členy či státy DAC v rámci OECD, zmíněny jsou 

rozvojové projekty EU v této zemi. Data jsou nahlížena z několika úhlů, mezi než 

patří výše rozvojové pomoci, její vývoj v čase, podporované oblasti či význam 

jednotlivých donorů. 

 

     Problematika rozvojové spolupráce a rozvojové politiky EU je kvalitním způsobem 

zpracována zahraničními i českými autory. Z domácích autorů lze jmenovat např. 

prof. Evu Cihelkovou či prof. Jaroslava Jakše působící na VŠE v Praze. 

Z cizojazyčných zdrojů nelze opominout webové stránky Evropské unie, kde jsou 

přehledně uvedeny k dispozici jednotlivé zprávy (např. Country Strategic Paper 

využité ke zpracování případové studie zaměřující se na ekonomiku Kolumbie) či 

analýzy a hodnocení (např. statistická data poskytnutá pro analýzu rozpočtu ES). Při 

zpracování případové studie byly využity zejména údaje poskytované na webových 

stránkách Delegace Evropské komise v Bogotě, do jejíž správy spadá území Kolumbie 
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i Ekvádoru. Statistická data o výši rozvojové pomoci směřované do kolumbijské 

ekonomiky byla čerpána především z elektronických zdrojů OECD, přesněji řečeno ze 

zdrojů její kanceláře DAC. 

 

     Tato diplomová práce si neklade za cíl vyčerpávajícím způsobem analyzovat 

rozvojovou pomoc EU všem světovým regionům. Pozornost autorky byla spíše 

věnována tomu, aby byly v prvé řadě nastíněny jednotlivé nástroje a formy rozvojové 

pomoci a politiky a posléze pak obecněji charakterizovány vztahy v oblasti rozvojové 

pomoci a politiky mezi EU a nejchudšími státy světa, tedy ACP. Detailněji je 

pozornost věnována právě Kolumbii. 
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1 OBECNÁ CHARAKTERISTIKA 

ROZVOJOVÉ POMOCI A ROZVOJOVÉ 

POLITIKY EU 
 

     Evropská unie (EU) si je plně vědoma toho, že otázka rozvoje se stává čím dál tím 

naléhavější. Každoročně poskytuje jako celek zhruba polovinu veškeré světové 

rozvojové pomoci a je rovněž pro mnoho států klíčovým obchodním partnerem. Velká 

pozornost je v případě mnoha regionů věnována boji proti chudobě vyplývající z řady 

faktorů, jako jsou např. občanské války či nemoci. Proto je zapotřebí soustředit se 

v rozvojových regionech především na respektování lidských práv, dodržování 

demokratických principů, efektivní řízení veřejných záležitostí, zajištění zásobování 

potravinami a pitnou vodou, podporu regionální integrace a spolupráce či na 

ustanovení a posilování vztahů mezi obchodem a udržitelným rozvojem. Prioritní 

postavení v oblasti alokování finanční pomoci mají z plně pochopitelných důvodů 

nejméně rozvinuté státy světa.  

 

     Obecně si rozvojová politika EU klade za cíl postupně snižovat a v konečné fázi 

naprosto odstranit chudobu v rozvojových zemích, a to prostřednictvím prosazování 

hodnot udržitelného rozvoje, demokracie, míru a bezpečnosti. Pomoc je primárně 

zacílena na rozvojovou část světa, ačkoliv je vhodné poznamenat, že pojem 

„rozvojová země“ nemá EU přesně definován (viz. dále). Záleží tedy jen na EU, komu 

takovouto pomoc udělí. 

 

1.1 Historie vztahů států EU a rozvojových zemí 
     Proto, abychom plně pochopili strukturu a objem výdajů směřovaných na 

jednotlivé složky vnějších ekonomických a politických vztahů EU, je zapotřebí vzít 

v úvahu základní historická fakta a zároveň i celkový kontext politických a dějinných 

událostí, jež utvářely jednak samotný vznik a povahu Evropských společenství (ES)   

a zároveň také jejich vztahy ke třetím zemím. 
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     EU je prostorem, kde je v plném významu chápán pojem demokracie, lidských 

práv a respekt k etnickým či náboženským menšinám bez ohledu na jejich sociální 

postavení. Evropa jako celek má za sebou téměř 70 let prosperity, rozvoje demokracie 

a respektování právních norem. Jako jeden z faktorů, které k tomu mohly přispět, bylo 

např. i pozitivní působení programů, jež si kladou za cíl vyrovnání rozdílů mezi 

jednotlivými regiony na území Unie. Je tedy logické, že EU vyvíjí velkou snahu 

s výraznou odpovědností jednat i mimo svá území. A to samozřejmě zejména tam, kde 

se tyto hodnoty dostávají do krize. Dále pak i rovněž v oblastech zasažených 

přírodními, politickými či hospodářskými katastrofami vedoucími ke vzniku 

hladomoru nebo šíření zhoubných nemocí. Spolu s Japonskem a Spojenými státy patří 

EU k největším poskytovatelům humanitární pomoci, tradičně v této oblasti zaujímá 

dle statistik první místo. Je nutno ale uvést, že pokud zkoumáme EU z tohoto pohledu, 

je zapotřebí brát v potaz také individuální aktivitu většiny jejích členských států.  

1.1.1 Státy EU jako bývalé koloniální mocnosti 

     Mezi šesti zakladateli ES byly tři státy, jež ještě před druhou světovou válkou 

vystupovaly z pozice koloniálních velmocí. Je obecně známo, že kolonie byly po 

celou dobu své existence vnímány především jako zdroj surovin a levné pracovní síly. 

Na začátku 50. let pak byla tato pozice velmi oslabena, jelikož si většina kolonií 

žádala politickou nezávislost a zámořská teritoria se ukázala jako neudržitelná.  

     Francie se ještě v polovině 50. let snažila udržet svou, druhou světovou válkou 

silně narušenou, koloniální správu, a to zejména v severní Africe (Alžírsko, Tunis, 

Maroko), jihovýchodní Asii (Vietnam) nebo v oblasti ostrovů v Karibském moři. 

Belgie stále doufala v udržení své kolonie Kongo v rovníkové Africe a Nizozemsko se 

stále snažilo o uchování nadvlády nad územím dnešní Indonésie. Většina evropských 

států se pak i nadále snažila zachovat s nově vznikajícími nezávislými státy úzké 

vztahy, a to ze dvou důvodů. Prvním důvodem byla snaha udržet již existující 

obchodní vazby, druhý pak představovala snaha poskytovat těmto zemím rozvojovou 

pomoc. Rozvojovou pomocí bylo myšleno především zajišťování dostatku potravin    

a dodržování lidských práv a svobod. 

     V roce 1973, kdy k ES přistupuje, jakožto jeden z dřívějších nejvýraznějších 

reprezentantů koloniálních mocností, Velká Británie, byla již nadvláda evropských 
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mateřských států nad jednotlivými zámořskými územími prakticky minulostí. 

V případě Velké Británie bylo formálně ustanoveno společenství s anglickým názvem 

Commonwealth, kladoucí si za cíl nastolit vzájemnou politickou, ekonomickou, 

společenskou i kulturní prospěšnost. V důsledku těchto zájmů a závazků muselo pak   

i ES postupně vytvořit celou řadu smluvních vztahů se zeměmi Afriky, Karibských 

ostrovů a Tichomoří (známých též pod zkratkou ACP – African, Carribean and Pacific 

States). Zároveň  musela být projednána celá řada vztahů s dalšími zeměmi, které do 

doby vzniku ES profitovaly ze zvláštních výhod v oblasti obchodu, financí, kapitálu 

nebo např. z pohybu svých obyvatel mezi svým územím a územím mateřským zemí. 1 

     Je ale nutné poznamenat, že země ACP se podílejí jen nepatrně na trzích ES, 

potažmo EU. V roce 1976 se tento podíl rovnal skoro 7 % , ale koncem 20. století již 

poklesl na pouhá 3 %. Přitom pokles probíhal v situaci, kdy 60 % vývozů ze států 

ACP představovalo pouhých deset produktů2. To  na jedné straně demonstruje téměř 

zanedbatelný význam pro evropský trh, ale na straně druhé vcelku významný podíl 

pro jednotlivé ekonomiky ACP. 

 

1.2 Obecná charakteristika rozvojové spolupráce        
a politiky EU 

     Rozvojová pomoc byla v období po ustanovení Evropského hospodářského 

společenství (EHS) v roce 1957 omezena na kolonie a svěřenecká území členských 

států ležících převážně v Africe. Rozšíření EHS o Spojené království bylo impulzem 

k transformaci systému pomoci. Vedle afrických států a Madagaskaru projevila zájem 

o navázání úzkých vztahů s EHS i řada dalších rozvojových zemí, jako byly např. 

členské země Commonwealthu. Následně došlo ke vzniku uskupení ACP.  

                                                
1 KÖNIG P., LACINA L.: Rozpočet a politiky Evropské unie, 1. vyd., Praha, C. H. Beck 2004, ISBN 
80-7179-846-0, str. 244 
2 KÖNIG P., LACINA L.: Rozpočet a politiky Evropské unie, 1. vyd., Praha, C. H. Beck 2004, ISBN 
80-7179-846-0, str. 244 
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1.2.1 Rozvojová spolupráce 

     Rozvojová spolupráce patří mezi tzv. doplňující politiky již od počátku projektu 

evropské integrace a je tedy zakotvena již v Římských smlouvách z roku 1957, a to 

v Hlavě XX, článcích 177 – 181. Dle těchto článků spadá rozvojová činnost do oblasti 

rozvojové spolupráce, jež má být dodatkem k politikám jednotlivých členských států.  

 

     Rozvojová politika si klade dle článku 177 Smlouvy o ES za cíl podporovat: 

• udržitelný hospodářský a společenský rozvoj v rozvojových zemích, a to 

zejména v těch nejméně zvýhodněných, 

• usnadnit postupnou integraci rozvojových zemí do světové ekonomiky, 

• kampaň proti chudobě v rozvojových zemích. 

 

     Mezi nástroje, které mají naplňovat výše uvedené cíle rozvojové politiky, patří 

kromě koordinace a harmonizace národních rozvojových politik členských států 

EU/ES: 

• Všeobecný systém celních preferencí, 

• humanitární a potravinová pomoc, 

• dohody o spolupráci (tzv. kooperační dohody) a dohody o přidružení (tzv. 

asociační dohody), 

• finanční a technická spolupráce.3 

 

     Komunitární činnosti v této oblasti mají za cíl přispívat k obecnému cíli rozvoje     

a konsolidace demokracie, dodržování zákonů a respektování lidských práv                 

a základních svobod. Jednotlivé členské státy jsou povinny podrobit se všem těmto 

závazkům a přijmout tyto cíle, které byly schváleny v kontextu Organizace spojených 

národů (OSN) a dalších příslušných mezinárodních organizací.4 Obecně lze dodat, že 

cílem je zajistit spravedlivou distribuci pomoci mezi země třetího světa. 

 

     Cíle rozvojové spolupráce i politiky jsou však tak vágní, že jde jen těžko stanovit 

jejich jasné obrysy. Např. smlouva může obsahovat ustanovení o lidských právech, 

boji proti drogám, kultuře a duševním vlastnictví, z nichž všechna na jednu stranu 
                                                
3 CIHELKOVÁ E., JAKŠ J. a kol.: Evropská integrace – Evropská unie, 1. vyd., Praha, Oeconomica, 
2004, ISBN 80-245-0854-8, str. 148 
4 Římské smlouvy – Hlava XX, článek 177  
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mohou být cíleny k podpoře ekonomického asociálního rozvoje jedné ze stran, a tím 

spadat do věcné působnosti rozvojové spolupráce. Na druhou stranu lze namítat, že 

taková ustanovení buď jednotlivě spadají do působnosti jednotlivých článků Smlouvy 

o ES, anebo jsou vůbec vně pravomocí Společenství.5  

 

     Vágnost jednotlivých cílů potvrzuje i tzv. Pisaniho memorandum z října 1982, ve 

kterém byly základní cíle rozvojové politiky poprvé přesněji definovány, a to 

následovně: 

• podpora vlastního úsilí rozvojových zemí při rozvoji, 

• podpora rozvojových zemí v zajišťování potravinové soběstačnosti s důrazem 

na rozvoj zemědělství, 

• rozvoj lidských zdrojů a respektování kulturní odlišnosti, 

• rozvoj vlastních vědeckých a výzkumných kapacit, 

• systematické využívání existujících přírodních zdrojů, 

• obnovení a udržování ekologické rovnováhy.6 

 

1.2.2 Rozvojová politika 

     Rozvojová politika EU tvoří důležitou součást vnějších vztahů (z části politických, 

ale především ekonomických) ES a jeho členských států se zeměmi rozvojového 

světa, jež v důsledku procesu dekolonizace postupně vstupovaly jako nově vzniklé 

subjekty do mezinárodních vztahů.7  

     Rozvojová politika, řazená jako společenstevní politika koordinovaná a vedená 

v současné době eurokomisařem pro rozvojovou a humanitární pomoc Louisem 

Michelem, je chápána jako základní stavební prvek pro rozvoj mezinárodních 

politických a ekonomických vztahů EU s rozvojovými zeměmi. Koordinovaná 

politika je chápána tak, že orgány EU koordinují svou rozvojovou politiku 

                                                
5 SVOBODA, P.: Právo vnějších vztahů Evropské unie, 1. vydání Praha. Linde 1999, ISBN 80-7201-
192-8, str. 201 
6 CIHELKOVÁ E., JAKŠ J. a kol: Evropská integrace – Evropská unie, 1. vyd., Praha, Oeconomica 
2004, ISBN 80-245-0854-0, str. 147 
7 CIHELKOVÁ E., JAKŠ J. a kol: Evropská integrace – Evropská unie, 1. vyd., Praha, Oeconomica 
2004, ISBN 80-245-0854-0, str. 146 - 147 
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s národními politikami členských zemí EU, a dále při jednáních v mezinárodních 

organizacích či jiných mezinárodních fórech.8  

     Před podepsáním Smlouvy o EU byly rozvojové vnější smlouvy zpravidla 

uzavírány na základě článku č. 310 Smlouvy o ES či jako obchodní dohody podle 

článku č. 133 Smlouvy o ES. 

     Vzhledem ke svému komplementárnímu charakteru má rozvojová politika vztah 

k dalším společným a koordinovaným politikám, které členské země promítají do 

rozvojové spolupráce.9 Problematika rozvojové spolupráce byla v klíčových 

dokumentech definujících podobu evropské integrace výrazně posílena ve Smlouvě    

o EU. Do agendy EU byla rozvojová politika začleněna ratifikací Maastrichtské 

smlouvy o EU z roku 1993 jako jedna ze tří součástí tzv. Integrované zahraničně-

obchodní politiky EU vůči třetím zemím. Vedle rozvojové politiky do této skupiny  

tzv. společná obchodní politika a asociační politika.  

     Jako doplněk k rozvojové politice byla ve smlouvě z Nice ustanovena politika tzv. 

hospodářská, finanční a technická spolupráce. Tato má za cíl dále podporovat            

a zdůrazňovat různé specifické oblasti v rámci rozvojové politiky ES, jako je např. 

školení manažerů, příprava projektů či poskytování know-how. Rozvojová politika má 

pak podle Maastrichtské smlouvy přispívat k rozvoji a upevnění demokracie               

a právního státu a k respektování lidských práv a základních svobod. 

     Další doplňkovou politikou k rozvojové politice představuje tzv. kooperační 

politika, rovněž ustanovená Maastrichtskou smlouvou, přesněji řečeno jejím článkem 

č. 308. Tam jsou zakotvena pravidla pro uzavírání všech smluv o spolupráci. Na jejím 

základě se však uzavírají kooperační dohody i se zeměmi jinými než jsou rozvojové 

státy. Má napomoci dosažení cílů spojených se vznikem společného trhu, nabízí 

možnosti obchodní a hospodářské spolupráce a spadá do oblasti sdílených pravomocí 

s členskými zeměmi EU. Mezi tři skupiny zemí, jež se jejími pravidly při uzavírání 

smluv řídí, patří následující: 

                                                
8 CIHELKOVÁ E., JAKŠ J. a kol: Evropská integrace – Evropská unie, 1. vyd., Praha, Oeconomica 
2004, ISBN 80-245-0854-0, str. 148 
9 CIHELKOVÁ E., JAKŠ J. a kol: Evropská integrace – Evropská unie, 1. vyd., Praha, Oeconomica 
2004, ISBN 80-245-0854-0, str. 148 
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• Latinská Amerika, Asie a oblast Středomoří, 

• některé transformující se ekonomiky bývalého Sovětského svazu a Jugoslávie, 

• Kanada. 

     Politika rozvojové spolupráce v sobě skrývá potenciál pro větší míru zapojení EU 

do aktivit členských států. Avšak takto definovaná rozvojová politika by neměla být 

jednotlivými rozvojovými zeměmi v žádném případě přeceňována a měla by být 

chápána spíše jako doplňková. Významným krokem k uplatnění principu doplňkovosti 

rozvojové spolupráce se stalo vymezení oblastí, ve kterých má EU  jako celek 

komparativní výhodu oproti členským státům a na něž by se proto měla soustředit. 

Těmi jsou především obchod a rozvoj, regionální spolupráce, podpora systému 

ochrany zdraví a vzdělání, dopravní infrastruktura, zajišťování potravin a udržitelný 

rozvoj venkova, budování institucionálních kapacit, dobrá správa věcí veřejných         

a právní stát. Ve všech těchto oblastech má být zároveň věnována pozornost aspektům 

dotýkajících se dodržování lidských práv, ochrany životního prostředí, rovnosti mužů 

a žen a dobrého řízení. I přes svůj rozsah však stále zůstává typickou doplňkovou 

politikou, kde EU hraje především doplňující roli. 

     V souladu s principem doplňkovosti by primární zodpovědnost za zdravý rozvoj 

regionu třetího světa by měly přijmout místní vlády. Tržní ekonomiky by pak             

k jednotlivým programům měly  napomáhat sekundárně. EU se v tomto jednání staví 

spíše do pozice asistenta a rádce. Jako nejvýznamnější obchodní partner rozvojových 

zemí je EU ochotna jim poskytnout různé ekonomické výhody. Zároveň se také snaží 

najít odpověď na takové otázky, jako jsou migrace nebo mezinárodní terorismus. 

     Koordinace mezi členskými státy a EU je v současné době nejsilnější na úrovni 

přípravy strategií rozvojové spolupráce pro jednotlivé partnerské země, přičemž 

k intenzivním konzultacím dochází přímo v partnerských zemích mezi delegacemi 

Evropské komise a zastupitelskými úřady členských států, respektive zahraničními 

pobočkami jejich rozvojových agentur. Evropská komise také úzce spolupracuje 

s mezinárodními organizacemi jako jsou např. OSN, Světová obchodní organizace 

(World Trade Organization - WTO), Severoatlantická aliance ( North Atlantic Treaty 

Organization – NATO), Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE), 

Rada Evropy či regionální organizace v Africe, Americe, Asii a Středomoří. 
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     Je však důležité zmínit, že ani Smlouva o ES, ani mezinárodní právo veřejné 

neobsahuje definici „rozvojová země“, jakkoliv jistá kritéria byla označena 

mezinárodními organizacemi, např. Konferencí OSN o obchodu a rozvoji (United 

Nations Conference on Trade and Development – UNCTAD), Světovou bankou,  

Organizací pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (Organization for Economic 

Cooperation and Development – OECD), a to pokud jde o výši HDP na hlavu, podíl 

manufakturní výroby na HDP, gramotnost obyvatel atd. Proto kategorie rozvojových 

zemí zůstává kategorií politickou a její použití závisí na konkrétním případě. 

Rozvojová spolupráce se totiž nemůže např. týkat zemí střední a východní Evropy      

a ani zemí bývalého Sovětského svazu (tzv. země v přechodu či tranzitní země).  

Výslovně je stanoveno, že ustanovení o rozvojové spolupráci neovlivní spolupráci se 

zeměmi ACP (článek č. 179/3 Smlouvy o ES). Tím je zachován stávající 

mechanismus spolupráce zavedený již podle úmluvy z Lomé IV, zejména rozhodnutí 

o komunitární pomoci těmto státům zakládají se na článku č. 310 Smlouvy o ES,        

a jejich financování zůstává mimo komunitární rozpočet. Paralelně s tím sleduje ES 

rozvoj a upevnění demokracie, právního státu a respektování lidských práv a svobod 

(článek č. 177/2 SES).10 

     Je také zapotřebí připomenout, že rozvojovou politiku a rozvojovou spolupráci 

nelze zužovat pouze na politicko-ekonomické vztahy zemí EHS / ES se skupinou 

přidružených zemí, které se nacházely v popředí zájmu zejména v počátečním období 

západoevropského integračního procesu. 

1.2.3 Koherence politik pro rozvoj  

     Jak již bylo uvedeno výše, vedle rozvojové spolupráce unijní agenda zahrnuje 

značný počet dalších politik, jež svým obsahem silně dopadají na rozvojové státy        

a jejich rozvoj. Z tohoto důvodu je snahou EU budovat tyto politiky koherentně a tak, 

aby rozvojová politika nebyla izolována a mohla následně přinést kvalitnější 

výsledky. Takovýto přístup je preferován jak Evropskou komisí, tak samozřejmě         

i jednotlivými národními vládami. V roce 2005 se EU rozhodla aplikovat přístup 

koherence politik pro rozvoj ve dvanácti oblastech, ve kterých by se mohl urychlit 

                                                
10 SVOBODA, P.: Právo vnějších vztahů Evropské unie, 1. vydání Praha. Linde 1999, počet stran 266, 
ISBN 80-7201-192-8, str. 200 
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pozitivní vývoj směrem k plnění Miléniových rozvojových cílů (Milenium 

Development Goals - MDGs, viz. Příloha č. 6).  

     Komise EU má za úkol podávat každé dva roky zprávu analyzující vývoj 

koherence politik pro rozvoj ve všech dvanácti oblastech (viz. níže). Cílem této zprávy 

je podporovat ustavičný pokrok opírající se o zpětnou vazbu poskytovanou 

rozvojovými zeměmi, občanskou společností a Evropským parlamentem. 

Tyto oblasti zahrnují: 

• obchod, 

• životní prostředí a klimatické změny, 

• bezpečnost, 

• zemědělství, 

• bilaterální rybolovné dohody, 

• sociální politiky s vazbou na zaměstnanost, 

• migraci, 

• výzkum a inovace, 

• informační technologie, 

• dopravu a energii.11 

     Ve zprávě Komise EU Evropskému parlamentu, Radě EU, Evropskému 

hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů z dubna 2008 je důraz kladen 

na plnění závazků a jednotlivé členské země jsou vyzvány k tomu, aby pomoc 

předvídaly a zejména pak byly schopny sestavovat dočasné, avšak spolehlivé víceleté 

harmonogramy a finanční toky.12 

                                                
11 http://ec.europa.eu/development/policies/policy_coherence_en.cfm, 28. listopadu 2008 
12 Zpráva Komise pro Evropský parlament, Radu, Evropský hospodářský a sociální výbor a Výbor 
regionů „The EU – a global partner for development: Speeding up progress towards the Millenium 
Development Goals“, str. 4, Brusel, 9. dubna 2008, dostupné elektronicky na 
http://ec.europa.eu/development/icenter/repository/COM_177_64v08p00_EN.pdf 
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1.3 Instituce mající působnost v oblasti rozvojové 
politiky 

1.3.1 Rada EU 

     Dle článku č. 179 Smlouvy o ES je to právě Rada EU, která přijímá potřebná 

opatření k tomu, aby se naplnily cíle zmíněné v článku č. 177. Tato opatření mohou 

mít rovněž formu víceletých programů. Rada má tedy rozhodovací pravomoc, přičemž 

se dle pravidel usnáší na základě návrhu Komise EU buď kvalifikovanou většinou 

nebo jednomyslně a po konzultaci či vyslovení souhlasu Evropským parlamentem:  

• vydává směrnice k dosažení harmonizace systému podpor poskytovaných 

členskými státy vývozu do třetích zemí;  

• vydává jednostranná rozhodnutí týkající se autonomní obchodní politiky, 

zpravidla nařízení;  

• je-li třeba sjednat dohody s jedním nebo více státy nebo s mezinárodními 

organizacemi, zmocňuje Komisi zahájit potřebná jednání;  

• může vydat směrnice ke sjednávání dohod a ustavit Zvláštní výbor, který bude 

pomáhat Komisi při sjednávání dohody;  

• uzavírá dohody všeho druhu;  

• může zmocnit Komisi, aby jménem Společenství schvalovala změny dohody, 

jestliže dohoda stanoví, že takové změny se přijímají zjednodušeným postupem 

nebo orgánem stanoveným dohodou;  

• k takovému zmocnění může Rada připojit zvláštní podmínky. Rada přijímá 

opatření nezbytná pro uskutečňování cílů rozvojové spolupráce13.  

 

     Rada určí formou rozhodnutí podmínky použití těch ustanovení, která se vztahují 

na francouzská zámořská území a ve Smlouvě nejsou taxativně vymezena.14 

 

                                                
13 CIHELKOVÁ Eva a kolektiv autorů: Aktuální otázky světové ekonomiky, Vztahy Evropské unie se 
zeměmi Latinské Ameriky: Nárys adaptační strategie ČR před a po vstupu do EU,  Praha, Vysoká  
škola ekonomická v Praze, Katedra světové ekonomiky 2000, počet stran 61. ISBN 80-245-0072-8,   
str. 12 - 13 
14 CIHELKOVÁ Eva a kolektiv autorů: Aktuální otázky světové ekonomiky, Vztahy Evropské unie se 
zeměmi Latinské Ameriky: Nárys adaptační strategie ČR před a po vstupu do EU,  Praha, Vysoká  
škola ekonomická v Praze, Katedra světové ekonomiky 2000, počet stran 61. ISBN 80-245-0072-8,   
str. 12 - 13 
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1.3.2 Evropská investiční banka 

    Evropská investiční banka (European Investment Bank – EIB) má za úkol přispívat 

v souladu s pravidly zakotvenými ve svých stanovách k implementaci opatření 

zavedených Radou EU a má tak posilovat a vykonávat cíle EU. Při plnění tohoto cíle 

EIB uplatňuje následující nástroje: 

• půjčky poskytované programům a projektům ve veřejné i soukromé sféře, 

dlužníky se mohou stát velké korporace i úředně-správní celky malé a střední 

podniky, 

• technická asistence poskytovaná týmem zkušených ekonomů, inženýrů             

a sektorových odborníků, jakožto doplněk nástrojů EIB určených pro 

financování, 

• záruky přístupné široké škále uchazečů, jako např. banky, úvěrové společnosti, 

instituce poskytující záruky, fondy vzájemné záruky, dopravní prostředky pro 

speciální účely atd., 

• rizikový kapitál15. 

 

     Většina prostředků (přes 80 %) je pravidelně poskytována na projekty v rámci EU. 

Např. v roce 2007 bylo z celkového objemu půjček 47,8 miliard EUR poskytnuto  

41,4 miliard EUR na projekty v rámci zemí EU a EFTA a 6,4 miliard EUR na 

projekty prováděné v partnerských zemích. EIB  tedy nemá jako jeden ze základních 

cílů podporovat projekty v zemích mimo EU, avšak její finanční pomoc a půjčky tvoří 

svým absolutním objemem nezanedbatelnou položku.  

 

     Níže uvedený graf č. 1 – 1 popisuje rozdělení poskytovaných půjček 

z geografického hlediska za rok 2007. Je z něj zřetelné, že je preferován evropský 

kontinent. 

                                                
15 http://www.eib.europa.eu/products/index.htm, 7. března 2009 
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Výše poskytnutých půjček v rámci EIB
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Graf č. 1 – 1: Výše poskytnutých půjček EIB dle světových regionů v za období roku 2007 

Zdroj: http://www.eib.europa.eu/projects/loans/index.htm, 5. března 2009, upraveno autorem 
 
 

1.3.3 Komise EU 

     Evropská komise představuje jeden z nejvýznamnějších orgánů EU, jež hraje 

v oblasti vnějších vztahů EU, rozvojové politiky a rozvojové i humanitární pomoci 

EU nezastupitelnou roli. V jejím rámci působí v současné době 41 generálních 

ředitelství (Directorate Generale – DG) a oddělení služeb16, jež mají na starosti 

rozličné agendy dotýkající se jak zájmů EU, tak i vnějších vztahů EU s ostatními státy 

světa.  

 

     Jedním z nich je i DG pro vnější vztahy (DG for External Relations), spravující 

zastoupení Evropské komise ve třetích zemích prostřednictvím zhruba 130 delegací. 

Následujících několik odstavců popisuje její dva nejvýznamnější orgány v této oblasti, 

jež jsou DG Development a EuropeAid. 

 

1.3.3.1 DG Development 

     Rozvojová politika je vykovávána a řízena jedním z generálních ředitelství 

působících při Komisi EU, tzv. DG Development (generální ředitelství pro rozvojovou 

spolupráci). To má ve své podstatě dva hlavní úkoly, a to na jedné straně iniciovat      

a formulovat komunitární politiku rozvojové spolupráce pro všechny rozvojové státy 

                                                
16 http://ec.europa.eu/dgs_en.htm, 4. dubna 2009 
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tak, jak to definuje Hlava XX smlouvy zakládající ES. Na druhé straně koordinuje 

vztahy ES a regiony subsaharské Afriky, Karibiku a Pacifiku (ACP) a dále pak státy a 

regiony zahrnující Africkou unii další regionální hospodářská uskupení a také např.  

zámořská území a teritoria. 

 

     Pro to, aby mohl být realizován co největší synergický efekt a maximalizován 

dopad rozvojové politiky, má DG Development za cíl zajistit co největší koherenci 

s ostatními politikami a rovněž koherenci geografickou. Proto tedy úzce spolupracuje 

s ostatními DG Evropské komise, zejména s DG spadajícími do skupiny Relex17 

(kancelář spolupráce EuropeAid, kancelář humanitární pomoci, DG pro vnější vztahy 

a DG pro obchod) i s ostatními, jako např. DG pro životní prostředí, DG pro 

spravedlnost, DG pro zemědělství a rozvoj venkova, DG pro rybolov a mořské 

záležitosti, DG pro výzkum, DG pro vzdělání a kulturu, DG pro zdraví a ochranu 

spotřebitele a v neposlední řadě i s EIB. 

 

     Dalším úkolem DG Development je podporovat koordinaci a komplementaritu 

mezi Společenstvím a jednotlivými členskými státy či multilaterálními organizacemi, 

jako např. jsou Světová banka, regionální rozvojové banky, OECD a OSN tak, aby 

mohl být maximalizován dopad mezinárodních činností v oblasti vymýcení světové 

chudoby. DG Development pracuje ve spolupráci s jednotlivými vládami, občanskou 

společností, ekonomickými i sociálními činiteli a rovněž i se soukromým sektorem 

v rozvojových částech světa.18 

 

1.3.3.2 EuropeAid 

     EuropeAid je dalším z DG působících při Evropské komisi a do jeho agendy spadá 

především implementace externí pomoci a projektů na celém světě. Úzce spolupracuje 

se státy sousedícími s EU a dále pak s Ruskem, státy regionu ACP, Latinskou 
                                                
17 RELEX je jedním z DG působících při Evropské komisi, jež má na starosti agendu vnějších vztahů 
EU (Directorate-Generale for External Relations). Má za cíl efektivně a koherentně řídit politiku 
vnějších vztahů EU a umožnit tak, aby EU a potažmo Komise vystupovala pod jednotnou identitou na 
mezinárodní scéně a ve vnějších vztazích. DG RELEX je rovněž zodpovědné za vztahy Komise 
s jednotlivými mezinárodními organizacemi, jako jsou OSN, OBSE, Rada Evropy, podporuje účast 
Komise v SZBP a spravuje delegace Komise ve třetích zemích a mezinárodních organizacích. DG 
RELEX nadto řídí i Evropskou politiku sousedství. 
18 
http://ec.europa.eu/development/aboutgen_en.cfm?CFID=2169550&CFTOKEN=28893379&jsessionid
=24309962206567395149, 29. listopadu 2008 
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Amerikou a Asií. Jeho cílem je zajistit takovou pomoc, která by byla významným 

přínosem jak pro plnění rozvojových cílů EU, tak i MDGs ustanovených OSN. 

Efektivní pomoc zároveň napomáhá Komisi udržet si kvalitní image na světové scéně. 

 

     EuropeAid je zodpovědné za všechny kroky potřebné k tomu, aby mohl být projekt 

dobře navržen, zpracován a proveden. Poté, co jsou zjištěny potřeby daného subjektu, 

jsou vyhotoveny studie hodnotící jeho proveditelnost a jsou připraveny podklady pro 

potřebná finanční rozhodnutí a kontroly. Nato je připraveno povinné vyhlášení veřejné 

soutěže, monitoring a hodnotící procedury. 

 

     Během implementace projektů je EuropeAid povinen jednat v souladu se 

strategiemi EU a dlouhodobými programy poskytování pomoci. Tyto strategie            

a související politiky jsou navrhovány dalšími DGs spadajícími pod Komisi, mezi něž 

patří DG Development pro země ACP a DG pro vnější vztahy (viz. výše), do jehož 

agendy spadají ostatní regiony a státy světa. 

 

     Je vhodné podotknout, že humanitární pomoc je spravována odděleným DG, 

jelikož aktivity spadající pod jeho působnost je nutné provádět bezprostředně              

a v krátkém časovém horizontu, což svou podstatou velmi odlišné od dlouhodobých 

cílů rozvojové pomoci.19 

 

1.3.4 Parlament EU 

     Parlament EU je dalším ze základních a velmi důležitých orgánů EU, jehož váha 

neustále v čase roste. Obsahuje v sobě dva orgány fundamentální pro vnější vztahy 

s rozvojovou částí světa a pro oblast rozvojové politiky. Těmito jsou tzv. Výbor pro 

rozvoj a tzv. Paritní parlamentní shromáždění ACP – EU, které jsou detailněji 

popsány v následující části této subkapitoly. 

 

 

 

 

 
                                                
19 http://www.ifp.cz/spip.php?rubrique243, 15. února 2009 
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1.3.4.1 Výbor pro rozvoj 

     Úkolem Výboru Parlamentu EU pro rozvoj je zajišťování koordinace prací 

meziparlamentních delegací a delegací ad hoc v oblasti jeho působnosti.  

 

     Tento výbor je příslušný pro záležitosti týkající se:  

1. podpory, uplatňování a sledování politiky rozvoje a spolupráce EU, včetně:  

a. politického dialogu s rozvojovými zeměmi jak na dvoustranné úrovni, 

tak v rámci příslušných mezinárodních organizací a meziparlamentních 

orgánů,  

b. pomoci rozvojovým zemím a dohod o spolupráci s těmito zeměmi,  

c. podpory demokratických hodnot, řádné správy věcí veřejných              

a lidských práv v rozvojových zemích;  

2. otázek týkajících se dohody o partnerství ACP - EU a vztahů s příslušnými 

orgány;  

3. účasti Parlamentu na misích vysílaných ke sledování průběhu voleb, popřípadě 

ve spolupráci s ostatními příslušnými výbory a delegacemi.  

1.3.4.2 Paritní parlamentní shromáždění ACP – EU 

Role Paritního parlamentního shromáždění ACP – EU 

     Paritní parlamentní shromáždění ACP – EU bylo vytvořeno s cílem umožnit 

setkání zvolených zástupců ES (tzn. členů Evropského parlamentu) a zvolených 

zástupců těch zemí ACP, jež podepsaly Dohodu z Cotonou. Tvoří tak jedinou instituci 

svého druhu na světě a představuje jediné mezinárodní shromáždění, jejíž 

reprezentanti se pravidelně scházení s cílem podporování vzájemné propojenosti 

Severu a Jihu.  

     Poté, co vstoupila platnost Maastrichtská smlouva a EU se postupně rozšiřovala, 

získalo Paritní parlamentní shromáždění ACP – EU podstatnější postavení. Podstatná 

část Paritního parlamentního shromáždění je směřována směrem k podporování 

lidských práv a demokracie a dalších sdílených hodnot humanity, což vedlo ke 

společným závazkům přijatým v souladu s rámcem konferencí OSN. 
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Složení a pracovní metody 

     Představitelé všech 7920 zemí ACP, kteří musí být dle Dohody z Cotonou členy 

parlamentů v jednotlivých zemí ACP, se dvakrát ročně scházejí se svými evropskými 

protějšky (tzn. 79 představiteli Evropského parlamentu) v plenárním zasedání 

trvajícím po dobu jednoho týdne. Shromáždění se střídavě koná v zemích ACP           

a zemích EU (pokud shromáždění připadne na EU, koná se v předsednické zemi, 

v dubnu 2009 se tedy bude konat v Praze). Shromážděním jsou zvoleni dva 

spoluprezidenti, jež mají za úkol řídit práci shromáždění. Je rovněž voleno                

24 víceprezidentů (12 ze zemí EU a 12 ze zemí ACP). Ti mají za úkol spolu se dvěma 

spoluprezidenty sestavit tzv. Kancelář Paritního parlamentního shromáždění. 

Kancelář má za úkol scházet se několikrát ročně za účelem zajišťování kontinuity 

práce a přípravy nových iniciativ směřovaných zejména k posilování a zlepšování 

kooperace. Kancelář rovněž bere v úvahu tématické politické otázky a přijímá pozice 

k případům nerespektování lidských práv. 

      V roce 2003 byly vytvořeny Stálé výbory, a to za účelem navrhování potřebných    

a významných návrhů, o kterých bude hlasováno Paritním parlamentním 

shromážděním. Do skupiny těchto výborů spadá následující: 

• Výbor politických záležitostí, 

• Výbor ekonomického rozvoje, financí a obchodu, 

• Výbor sociálních záležitostí a životního prostředí. 

     Shromáždění rovněž pravidelně sestavuje delegace mající za úkol vysvětlovat 

jednotlivé záležitosti a hledat s nimi související fakta a údaje. Díky tomuto uzpůsobení 

zůstává Paritní parlamentní shromáždění v přímém kontaktu se situací přímo 

v rozvojových zemích, jež jsou signatáři Dohody z Cotonou.  Dopad práce Paritního 

parlamentního shromáždění tedy přesahuje pouhé hospodářského uvažovaní a jeho 

snahou je nastolení a upevňování harmonických vztahů mezi zeměmi ACP a EU. 

 

 

                                                
20 http://europa.eu/scadplus/leg/en/s05032.htm, 19. dubna 2009 
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Iniciativy převzaté Paritním parlamentním shromážděním 

     Paritní parlamentní shromáždění za dobu své působnosti významně přispělo 

k zavádění a vymáhání po sobě následujících Dohod mezi ACP a EU a rovněž 

přispělo k prosazení několika svých návrhů: 

• posílení role žen v procesu rozvoje, 

• začleňování politiky životního prostředí do procesu rozvoje, 

• podpora obchodu jakožto nástroje rozvoje, zejména cestou dohod                

o hospodářském partnerství anticipovaných v Dohodě z Cotonou, 

• náčrty programů venkovského rozvoje a mikroprojektů „šitých na míru“ 

komunitám se speciálními požadavky, 

• zlepšení opatření směřovaných k boji proti epidemiím a posilování zdraví   

a hygienických služeb, 

• tvorba decentralizovaných rozvojových politik, 

• svolávání každoročních schůzek mezi ekonomickými a sociálními partnery, 

• podpora regionální, politické a obchodní spolupráce, 

• užší spolupráce s nevládními organizacemi zapojenými do rozvojové 

tématiky, 

• pomoc zadluženým státům, jež se snaží provádět strukturální změny 

v klíčových politikách tak, aby bylo možné zachovat základní služby, 

• opatření k podpoře kulturní dimenze ve spolupráci Severu s Jihem, 

• urychlování a nárůst pomoci směřované uprchlíkům a nuceně přemístěným 

osobám, 

• opatření k posílení odhodlání k respektu a obraně lidských práv a lidské 

důstojnosti. 
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1.4 Formy rozvojové pomoci 
 
1.4.1 ACP 

     Valná většina bývalých kolonií členských států se osamostatnila až po uzavření 

smlouvy o ES. Tyto nové státy si uchovaly privilegované vztahy s ES v rámci úmluv  

o přidružení. Šlo o následující dokumenty:  

a) Pro frankofonní africké a malgažské státy (EAMA) to byly dvě smlouvy z Yaoundé 

(1963 a 1969), 

b) pro anglofonní státy Afriky (Tanzánie, Uganda, Keňa) je to pak Konvence 

z Arushy (1969, neobsahující ustanovení o finanční pomoci). 

     Po vstupu Velké Británie došlo ke sloučení obou těchto smluv a k rozšíření o další 

země, čímž tak vznikl sektor 71 tzv. zemí ACP, s nímž byly postupně uzavřeny čtyři 

smlouvy z Lomé, hlavního města Toga, a to v letech 1975, 1979, 1984 a 1989. Pátá 

smlouva z Lomé byla uzavřena v roce 2000 a důraz se kladl především na politický 

dialog, boj proti chudobě, postupné zavádění obchodních režimů kompatibilních 

s dohodou WTO, regionální diferenciaci či vyšší efektivitu finanční pomoci. Smlouvy 

z Lomé tak představují největší program pomoci rozvojovým zemím vůbec.21 

     Rozvoj zemí ACP a spolupráce s tímto regionem je financována ze dvou hlavních 

zdrojů. Prvním z nich je Hlava 21 souhrnného rozpočtu EU nazvaná „Rozvoj států 

ACP a vztahy s těmito státy“, druhým je mimorozpočtový Evropský rozvojový fond 

(EDF – European Development Fund). 

1.4.1.1 Hlava 21 – Rozvoj států ACP a vztahy s těmito státy 

     Hlava 21 tvoří nedílnou součást rozpočtu ES. Tato oblast politiky se vztahuje na 

celou řadu činností od politických vztahů a utváření politiky až k programování a 

provádění programů spolupráce. Zahrnuje jak rozpočtové položky v okruhu 422 

                                                
21 SVOBODA, Pavel: Právo vnějších vztahů Evropské unie, 1. vydání Praha. Linde 1999, počet stran 
266, ISBN 80-7201-192-8, str. 95 
22 Okruh 4 finančního výhledu zahrnuje vnější akce EU. 
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finančního výhledu23, tak finanční prostředky z různých evropských rozvojových 

fondů pro státy africké, karibské a tichomořské oblasti a pro zámořské země a území. 

     Souhrnná částka z evropských rozvojových fondů se rok od roku liší v závislosti na 

pětiletém prováděcím cyklu a odpovídá ročnímu průměru zhruba 2 950 miliónů EUR 

v položkách závazků. To odpovídá přibližně 55 % všech položek okruhu 4. 

     Do celkových požadavků na lidské zdroje v této oblasti politiky je rovněž nezbytné 

zahrnout značný objem lidských zdrojů, které by byly využity při poskytování pomoci 

z EDF a při komplexních operacích v souladu s dohodou z Cotonou (blíže viz. 

subkapitola „Dohoda z Cotonou“). 

     Výše finančních prostředků poskytovaných z Hlavy 21 za poslední v období let 

2004 – 2009 je uvedena v následující tabulce. Na základě toho lze konstatovat 

rostoucí tendenci absolutního objemu financí směřovaných do zemí ACP. Data byla 

zaokrouhlena a jsou uvedena v miliónech EUR. Podrobnější data týkající se této 

oblasti jsou uvedeny v Příloze č. 2 

rok závazky platby 
2004 1197 1016 
2005 1235 1316 
2006 1259 1237 
2007 1305 1211 
2008 1316 1178 
2009 1363 1171 

Tabulka č. 1 – 1: Výše finančních prostředků poskytovaných z Hlavy 21 souhrnného unijního rozpočtu 
v letech 2004 – 2009 (v miliónech EUR). 

Zdroj: http://www.europa.eu.int/eur-lex/budget/data/D2006_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/index.html, 
24. 3. 2006, upraveno autorem,  

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/index.html, 4. března 2009, 
upraveno autorem 

 
 

     Přehledně rovněž charakterizuje vývoj finančních prostředků poskytovaných 

z Hlavy 21 souhrnného unijního rozpočtu v letech 2004 – 2009 níže uvedený graf      

č. 1 – 2. 
 

                                                
23 Finanční výhled je dokument, prostřednictvím kterého Komise každý kok v předstihu pro rozpočtový 
proces roku (n+1) provede technickou a finanční analýzu, a to zejm. na základě HNP a cen v EU 
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Závazky a platby EU ve vztazích se zeměmi ACP (Hlava č. 
21 rozpočtu EU)
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Graf č. 1 – 2: Závazky a platby EU ve vztazích se zeměmi ACP v letech 2004 – 2009 v rámci         
Hlavy č. 21 rozpočtu EU 

Zdroj: http://www.europa.eu.int/eur-lex/budget/data/D2006_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/index.html, 
24. 3. 2006, upraveno autorem,  

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/index.html, 4. března 2009, 
upraveno autorem 

 

1.4.1.2 Evropský rozvojový fond 

     Jak již bylo uvedeno výše, zdroje na úhradu závazků vyplývajících z akcí na 

pomoc rozvojovým regionům a schválených Radou EU v rámci Společné zahraniční  

a bezpečnostní politiky (SZBP), jsou čerpány z jednotlivých položek evropského 

rozpočtu nebo z rozpočtů jednotlivých členských států EU, které se na konkrétních 

akcích podílejí. Takto poskytovaných zdrojů je většina, avšak existují zdroje 

získávané i jinak než z rozpočtu EU, určené pro oblast vnějších vztahů. Mezi nimi 

hraje nejvýznamnější roli právě EDF. A to i přesto, že od roku 1993 existuje 

v komunitárním rozpočtu na žádost Parlamentu EU odstavec vyhrazený pro potřeby 

fondu.  

     EDF je hlavním komunitárním nástrojem pro poskytování rozvojové pomoci 

směřované do dvou skupin zemí – (1) země ACP a (2) zámořské státy a teritoria 

(OCTs – Overseas Countries and Territories). Pro poskytování pomoci Africe lze ještě 

v rámci EDF vyčlenit dva subprogramy – pro subsaharskou Afriku a pro JAR. 

     Vznik EDF předpovídala již Římská smlouva z roku 1957, a to pro účely udělování 

technické a finanční pomoci africkým zemím buďto nacházejícím se stále pod 
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koloniální správou evropských mateřských zemí nebo také dalším státům, jež byly 

s Evropou spojeny historickými pouty. 

     Každý jednotlivý EDF je sestavován na pětileté období. Od uzavření první dohody 

o partnerství v roce 1964 sledují jednotlivé cykly následující partnerské dohody          

a konvence: 

1. EDF 1959 – 1964 (ještě nebyla uzavřena partnerská dohoda, byl pouze 

ustanoven fond pro financování), 

2. EDF 1964 – 1970 (Konvence z Yaoundé I.), 

3. EDF 1970 – 1975 (Konvence z Yaoundé II.), 

4. EDF 1975 – 1980 (Konvence z Lomé I.), 

5. EDF 1980 – 1985 (Konvence z Lomé II.), 

6. EDF 1985 – 1990 (Konvence z Lomé III.), 

7. EDF 1990 – 1995 (Konvence z Lomé IV.), 

8. EDF 1995 – 2000 (Konvence z Lomé IV. a její následná revize), 

9. EDF 2000 – 2007 (Dohoda z Cotonou), 

10. EDF 2008 – 2013 (Dohoda z Cotonou) – tento je podrobněji rozebrán 

ve 2. kapitole této práce, jelikož jeho významná část spadá do 

budoucího období. 

EDF je sestaven z několika nástrojů, mezi než patří: 

• nevratná finanční pomoc, 

• rizikový kapitál, 

• půjčky soukromému sektoru. 

     Proto, aby bylo eliminováno riziko finančních výpadků, není EDF přímo vázán na 

rozpočet EU. Jeho zdroje tvoří přímé příspěvky jednotlivých členských zemí EU na 

základě bilaterálních dohod, které jsou odvozeny jednak od výše jejich HDP a rovněž 

ze specifických vztahů „mateřských“ evropských zemí k jejich bývalým koloniím 

nebo jinak závislým územím. Ve výjimečných případech ale mohou být začleněny      

i jednotlivé kapitoly rozpočtu EU či příspěvky z vlastních zdrojů EIB  – např. pro 
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deváté kolo EDF tyto zdroje dosahovaly výše 107 miliard EUR24. EIB také spravuje 

část prostředků EDF, a to zejména půjčky a rizikový kapitál. 

     Velkou výhodou fondu je skutečnost, že nepodléhá každoročnímu rozpočtovému 

procesu a  proudí do něj prostředky na celé období rozpočtových rámců. Nemusí být 

tedy každoročně obnovován a je tak zvýšena jeho flexibilita. V případě potřeby pak 

může být tento fond doplňován z rezerv rozpočtového rámce. Fond podléhá vlastním 

pravidlům a je řízen specifickým výborem.  

     Od 1. ledna 2008 je ale pomoc udělovaná zemím OCTs plně integrována do 

všeobecného rozpočtu EU, zatímco financování pomoci pro země ACP zůstává mimo 

rozpočtovou oblast a bude tomu tak i v budoucnu, přinejmenším pro období 2008 – 

2013.  Postupně se objevovaly diskuse ohledně financování pro současné období let 

2008 - 2013. Komise navrhovala, aby namísto financování poskytovaného odděleně 

25 (a posléze všemi 27) členskými státy, byl příští rozpočet spíše založen na základě 

spolufinancování státy EU a ACP. Trvalo velmi dlouho tuto otázku dořešit a sjednotit. 

     V následující kapitole s názvem Budoucnost a tendence rozvojové pomoci             

a politiky EU je blíže popsán desátý EDF platný na období let 2008 – 2013. 

1.4.1.3 Dohoda z Cotonou (2000) 

     Dohoda z Cotonou, jak již napovídá její název, byla podepsána v Cotonou, hlavním 

městě Beninu, 23. června 2000 s platností na 20 let – tedy do roku 2020. V únoru 

2000 totiž vypršela platnost konvencí z Lomé, což dalo prostor pro revizi vztahů mezi 

EU a státy ACP. Dohoda zavádí na jedné straně radikální změny a ambiciózní cíle. Na 

straně druhé se zároveň snaží zachovat „aquis“ dosažené během 25 let spolupráce EU 

se zeměmi ACP prostřednictvím právě dohod z Lomé. Dohoda z Cotonou je založena 

na pěti spolu navzájem souvisejících pilířích, jež zdůrazňují cíle jako jsou boj proti 

chudobě a zaměření se na její zmírňování, ustanovení nových ekonomických               

a obchodních partnerství či zlepšení spolupráce v oblasti financí. Zároveň je 

ustanovena i klauzule, dle které se předpokládá, že dohoda bude každých pět let 

aktualizována a na jejím základě budou modifikovány jednotlivé vztahy. Poslední 

jednání týkající se revize dohody se konala od května 2004 do února 2005. 

                                                
24 http://europa.eu/scadplus/leg/en/lvb/r12102.htm, 14, února 2009 
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Nejdůležitějším tématem revize se stal způsob, jakým zlepšit efektivnost a kvalitu 

vztahů mezi zeměmi ACP a EU. V červnu 2005 bylo vydáno rozhodnutí Rady           

č. 2005/599/EC týkající se problematiky umožnit Radě podepisovat jménem celého 

ES i jednotlivých členských států dodatkové dohody k Dohodě o partnerství mezi ES 

a státy ACP (v současnosti dosahuje jejich počet 79 států).25 Dle klauzule 

pojednávající o pravidelné pětileté revizi se budou tyto konat v roce 2010. 

     Jako jeden ze základních nástrojů podpory rozvojových zemí účastnících se 

dohody z Cotonou je chápán EDF. Jeho hlavním cílem je podpora dlouhodobých 

projektů v oblasti rozvoje venkova, diversifikace průmyslu, výstavby nezbytné 

dopravní infrastruktury nebo např. i příprava pracovníků prostřednictvím systému 

vzdělávání dospělých. Podstatná část prostředků z fondu je čerpána i na účely 

humanitární pomoci. 

       V červnu roku 2000 bylo podpisem dohody z Cotonou zrušeno financování 

pomoci zemědělskému a těžebnímu průmyslu z fondů STABEX26 a SYSMIN27. 

Dohoda tak racionalizuje instrumenty EDF a zavádí systém klouzavých programů, jež 

umožňují větší pružnost a zdůrazňují výraznější zodpovědnost států ACP. 

     Ujednání završená podpisem smlouvy z Cotonou tak dala vzniknout spolupráci 

mezi EU a přidruženými státy, jejímž cílem je zejména oslabení důsledků 

protekcionistické politiky EU v oblasti společné zemědělské politiky. Obecně se jedná 

o podporu obchodu se třetími zeměmi prostřednictvím specifických obchodních 

výhod, snížených celních sazeb, finanční, technické a technologické asistence nebo 

také posilování politického dialogu, jež otevírá prostor pro nastolení občanské 

společnosti plně dbající na závazky státu. Zvláštní důraz je kladen na posilování 

bezpečnosti a zavádění opatření proti migraci obyvatel z rozvojových regionů do 

vyspělých tržních ekonomik. 

     Lze tedy konstatovat, že EU udržela svůj vliv v nezanedbatelné části světa, což má 

také význam pro rozvoj jejího vnitřního trhu. Ten je totiž vystaven neustálým tlakům 

vyvíjeným ze strany konkurenčních subjektů ze Spojených států a Japonska při 
                                                
25 http://europa.eu/scadplus/leg/en/lvb/r12101.htm, 4. dubna 2009 
26 Stabex představuje fond pro stabilizaci exportních zisků (ze zemědělských produktů) směřujících do 
zemí ACP a OCTs ( System for the stabilisation of ACP and OCT export earnings). 
27 Sysmin představuje speciální nástroj financování  pro získávání těžebních produktů pocházejících ze 
zemí ACP a OCTs  (Special financing facility for ACP and OCT mining products). 
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obchodování na světových trzích. Je nutno zároveň dodat, že existence zvláštních 

vztahů Unie s přidruženými zeměmi rozvojového regionu se rovněž v nezanedbatelné 

míře promítá do sporů vedených na půdě WTO. Nadto je podstatné zmínit, že ačkoliv 

země ACP mohou profitovat ze zvláštních vztahů s EU, jejich podíl na trzích  EU 

stále klesá a v rámci světového obchodu hraje stále okrajovější roli. 

 

 

1.4.2 Všeobecný systém preferencí  
     Obchodní politika EU je úzce spjata s její rozvojovou politikou. Obě tyto politiky 

na sebe navazují, neboť EU chce přijmout svůj díl odpovědnosti při pomoci 

rozvojovým zemím v boji proti chudobě a v integraci do světového hospodářství. Už 

v roce 1971 začala EU v rámci tzv. všeobecnému systému preferencí (General System 

of Preferences – GSP) snižovat či úplně odstraňovat cla a kvóty na dovozy 

z rozvojových zemí. Kromě toho EU prostřednictvím iniciativy „Vše kromě zbraní“ 

(Everything but Arms – EBA) zahájené v roce 2001 poskytuje 49 nejméně rozvinutým 

zemím volný přístup pro všechny jejich výrobky kromě zbraní.28 

 

     GSP byl vytvořen v rámci UNCTAD za účelem zvýšení exportních příjmů 

preferovaných zemí, jejich industrializace a urychlení jejich hospodářského růstu. 

Jedná se tedy o pomoc rozvojovým zemím při zlepšování jejich obchodní bilance. 

Tento typ pomoci se uskutečňuje poskytováním lepšího přístupu na trh EU tak, aby 

rozvojové země mohly lépe rozvinout a posílit svůj zahraniční obchod a využít výhod 

globalizace. Tento systém měly jednostranně přijmout vyspělé státy na zásadě 

nereciproty a nediskriminace mezi výrobky pocházejících z preferovaných zemí 

navzájem. Společenství bylo mezi prvními, kdo GSP zavedly. 29 

 

     GSP představuje ucelený systém komoditních výluk preferenční povahy, určený 

pro cca 150 rozvojových zemí, a to včetně zemí střední a východní Evropy (před 

vstupem některých z nich do EU) a zemí bývalého Sovětského svazu. Z toho 50 

nejméně rozvinutých zemí (včetně jihoamerických států, které značně ekonomicky 

závisejí na produkci a obchodu s drogami, jako jsou Bolívie, Kolumbie, Guatemala, 
                                                
28 Globální hráč – Vnější vztahy Evropské unie, vydala Evropská komise, Generální ředitelství pro tisk 
a komunikaci, B-1049 Brusel, 2004, ISBN 92-894-7421-1, str. 12 
29 SVOBODA, Pavel: Právo vnějších vztahů Evropské unie, 1. vyd., Praha, Linde 1999, ISBN 80-7201-
192-8, str. 123-124 
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Ekvádor, Peru či Venezuela) profituje z největších výhod ve formě celních preferencí 

a kvót, jako jsou např. dohody z Lomé. Jakožto jednostranné opatření bere v potaz jak 

hospodářské (např. situace dané země i situace ES, dumping atd.) tak  i nehospodářské 

podmínky (např. účast na boji proti drogám, zavádění ekologických programů). 

 

1.4.3 Oficiální rozvojová pomoc    

1.4.3.1 Obecná charakteristika oficiální rozvojové pomoci 

     Termín Oficiální rozvojová pomoc (Official Development Aid - ODA) zavedl 

Výbor pro rozvojovou pomoc OECD (Development Assistance Committee - DAC), 

což je útvar, prostřednictvím kterého se tato organizace nejvíce zabývá tématy 

spojenými se spoluprací s rozvojovými zeměmi. Nejedná se tedy pouze o financování 

z prostředků zemí EU a Komise, ale přispěvateli jsou všechny státy OECD. Podíl 

financí poskytovaných z Evropy však činí podstatnou část (tak, jako váha evropských 

ekonomik v OECD obecně). 

     Aby bylo možno zahraniční pomoc považovat za ODA, musí být splněna určitá 

kritéria. Tato pomoc má podobu grantů nebo úvěrů, jejichž příjemcem je veřejný 

subjekt a jejím cílem je jeho hospodářský a sociální rozvoj. Úvěry musí mít 

nekomerční povahu, alespoň 25 % částky úvěru je nenávratných. Existují také tzv. 

tvrdé úvěry nebo makroekonomická finanční pomoc, ale tyto nejsou za rozvojovou 

pomoc považovány.30 

     Rozvojová pomoc z jednotlivých fondů EU, jakož i z unitárního rozpočtu, je 

poskytována především Evropskou komisí. EU jako celek (jednotlivé státy společně 

s Komisí) poskytuje v současné době 55 %31 celosvětové oficiální rozvojové pomoci,  

tedy ODA. Jedná se o částku přesahující 73 miliard USD (za rok 2007), což staví EU 

v globálním měřítku na první místo ve světě. Jednotlivé státy Unie pak separátně 

přispívají z  25 % na oficiální humanitární pomoc a asistenci.32 Mezi evropské státy, 

jež tradičně představují v absolutním měřítku největší donory, se řadí Francie, Velká 

Británie a  Německo. Evropská komise samostatně spravuje projekty v celkové výši 
                                                
30 CIHELKOVÁ E., JAKŠ J. a kol.: Evropská integrace – Evropská unie, 1. vyd., Praha, Oeconomica 
2004, ISBN 80-245-0854-0, str. 150 
31 www.europa.eu.int/comm/development, 2. 1. 2006 
32 www.europa.eu.int, 2. 1. 2006 
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přibližně 9 miliard EUR. Dalšími, ve světovém měřítku nejvýznamnějšími plátci 

stojícími mimo EU, jak již bylo uvedeno výše, jsou Spojené státy a Japonsko. 

     Zde je zapotřebí připomenout, že takto pojatá rozvojová (zahraniční) pomoc je 

multilaterální, paralelně existuje také její bilaterální forma a pomoc je poskytována 

např. nevládními organizacemi. Z hlediska věcného zaměření je podstatné odlišit 

pomoc rozvojovou (ve smyslu podpory rozvojových projektů, případně strukturálních 

změn) a pomoc humanitární a potravinovou.33 

1.4.3.2 Výše příspěvků ODA a její rozdělení dle jednotlivých dárců 

     Níže uvedený graf č. 1 – 4 znázorňuje vývoj v objemu celkové částky poskytované 

za účelem ODA. Jedná se souhrnné částky jednotlivých členských zemí EU                

a Evropské komise v letech 2000 – 2007. Z grafu lze zaznamenat stabilně rostoucí 

trend, mezi lety 2000 a 2007 se jedná o nárůst o 143 %. 

Výše celkové ODA poskytnuté členskými státy EU a EK
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Graf č. 1 – 3: Výše celkové ODA rozvojovým regionům poskytnuté  členskými státy EU a EK 
Zdroj: stats.oecd.org, 8. března 2009, upraveno autorem 

 
     Níže znázorněné dva grafy č. 1 – 5 a č. 1 – 6 vystihují souhrnné částky v letech 

2000 – 2007 poskytované jednotlivými členskými zeměmi a Evropskou komisí. Je 

zřetelné, že nejvýznamnějšími donory, jak již bylo uvedeno výše, jsou stabilně 

Francie, Velká Británie, Německo a Evropská komise. Naopak nové členské země EU 

(pro srovnání byly vybrány státy Visegrádské čtyřky (V4) - Česká republika, 

                                                
33 CIHELKOVÁ E., JAKŠ J. a kol.: Evropská integrace – Evropská unie, 1. vyd., Praha, Oeconomica, 
2004, ISBN 80-245-0854-0, str. 150 
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Slovensko, Maďarsko, Polsko) představují méně významné přispěvatele. Avšak vývoj 

jejich příspěvků v letech 2000 – 2007 je v procentuálním vyjádření značný. Detailněji 

je výše příspěvků jednotlivých států v letech 2000 – 2007 rozepsána v Příloze č. 4. 
Graf č. 1 – 4: Celková výše příspěvků ODA v letech 2000 – 2007 dle donorů (členské státy EU) 

Zdroj: stats.oecd.org, 10. března 2009, upraveno autorem 
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Graf č. 1 – 5: Celková výše příspěvků ODA zemí Viseghrádské čtyřky v letech 2000 - 2007 

Zdroj: stats.oecd.org, 10. března 2009, upraveno autorem 
 

1.4.3.3 ODA poskytovaná státy EU (v rámci DAC) dle regionů 

     Pro kompletní analýzu poskytované ODA je rovněž vhodné uvést data popisující, 

jak je ODA rozdělována členskými státy EU v rámci světových regionů. Následující 

data charakterizují výši příspěvků realizovaných členskými EU v rámci DAC v letech 

2001 – 2007. Jednotlivé částky jsou uvedeny v běžných cenách v miliónech USD. 

 

  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Rozvojové 
země celkem 15 839,56 19 218,84 23 884,22 26 073,54 38 513,99 40 503,47 38 390,59 
Evropa 978,80 1 942,41 1 302,69 1 062,78 1 314,51 1 899,08 1 341,15 
Afrika 6 349,00 8 414,70 11 968,30 12 725,96 16 933,99 20 861,74 15 210,58 
Amerika 1 954,49 1 804,65 1 950,62 2 576,28 2 231,35 2 276,79 2 292,67 
Asie 3 335,87 3 549,87 4 137,09 4 593,06 12 388,47 8 211,54 10 735,55 
Oceánie 75,95 75,24 68,42 115,38 129,40 142,46 139,32 
Rozvojové 
země (blíže 
neurčeno) 3 145,45 3 431,97 4 457,10 5 000,08 5 516,27 7 111,86 8 671,32 
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Tabulka č. 1 - 2: Celková výše příspěvků realizovaných členskými EU v rámci DAC v letech 2001 – 
2007 

Zdroj: stats.oecd.org, 15. března 2009, upraveno autorem 
 

     V období let 2001 – 2007 členské státy EU v rámci DAC poskytly ODA v celkové 

výši 202 424,21 miliónů USD34. Níže uvedený graf č. 1 – 6 vysvětluje celkové 

rozdělení financí ODA poskytnutých v tomto období dle jednotlivých světových 

regionů. Výrazná, avšak nepřekvapivá, je převaha afrického kontinentu, a to vzhledem 

k tomu, že se jedná o celosvětově nejchudší region. 
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Graf č. 1 – 6: Rozdělení ODA poskytnuté státy DAC (členy EU) dle světových regionů 

Zdroj: stats.oecd.org, 15. března 2009, upraveno autorem 

1.4.3.4 Barcelonský proces 

     Významnou roli v poskytování ODA ze strany EU hraje tzv. Barcelonský proces. 

EU 1535, jež se Barcelonského procesu zúčastnila, se zavázala poskytnout finanční 

prostředky v souhrnné výši 0,51 % svého HNP. EU 1036 (neúčastnily se 

Barcelonského procesu a k závazkům přistoupily až po roce 2002) se zavázala 

dosáhnout hranice 0,17 % svého celkového HNP do roku 201037. Závazky vyplývající 

z Barcelonského procesu stanoví minimální hranici poměru 0,33 % poskytnuté 

                                                
34 stats.oecd.org, 15. března 2009 
35 EU 15 tvoří 15 států, které byly členy EU před poslední vlnou rozšíření 1. května 2004. 
36 EU 10 tvoří 10 členských států, které přistoupily do EU v poslední vlně rozšíření 1. května 2004 
(Polsko, Maďarsko, Česká republika, Slovensko, Kypr, Malta, Estonsko, Lotyšsko, Litva, Slovinsko) 
37 http://www.europa.eu.int/scadplus/leg/en/lvb/r12536.htm, 23. 4. 2006 
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finanční podpory ke svému HNP pro každý ze členských států. V roce 2003 již 

celková výše ODA dosáhla 0,34 %  a vzrostla ve 12 členských státech. Lze uvést, že 

např. pro rok 2002 představovala absolutní výše poskytnutých finančních prostředků 

28,4 miliard EUR a v roce 2003 to bylo již 33 miliard EUR. 

     Spolupráce mezi jednotlivými rozvojovými zeměmi a EU je realizována v podobě 

konkrétních rozvojových projektů, do nichž se mohou zapojovat jak soukromé firmy, 

tak i např. neziskové nevládní organizace. Zásadní roli při uskutečňování těchto 

projektů hraje soukromý sektor. Valná většina prostředků, jež je Komisí každoročně 

uvolňována prostřednictvím smluv či subvencí, je přidělována právě podnikům 

soukromého sektoru. Akce na pomoc potřebným zemím je zahájena vyhlášením 

veřejné soutěže či nabídkového řízení, které na jedné straně představuje zajímavé 

podnikatelské příležitosti pro podnikatelské subjekty na území EU a na straně druhé 

významnou podporu a příliv zdrojů pro potřebné země v rozvojovém regionu. 

     EU se také staví na první místo ve světě v poskytování humanitární pomoci (v roce 

2004 např. poskytla na tyto účely celkovou částkou 513,3 miliónů EUR).38  

     Jak již bylo uvedeno v části této kapitoly pojednávající o Evropské komisi, řízení 

rozvojové pomoci je spravováno pomocí jednotlivých delegací zřízených ve 130 

státech světa speciálně pro tento účel. Jejich služeb a pomoci pak využívá na 150 

zemí, území i regionálních organizací. Velký význam úlohy rozvojové pomoci 

nejchudším státům světa byl potvrzen i na konferenci WTO v Honkongu na sklonku 

roku 2005. Zde byla přijata ministerská deklarace, v níž je uznána důležitá role tzv. 

rozvojového balíčku, v němž je také zahrnuta pomoc při obchodování. 

1.4.4 Evropský konsensus o rozvoji 

     Dokument přijatý Komisí v červenci 2005 a následně schválený Radou v prosinci 

2005 nazvaný „Evropský konsensus o rozvoji“ je výsledkem spolupráce Rady EU, 

Evropského parlamentu, Evropské komise a v neposlední řadě jednotlivých členských 

států. Političtí představitelé EU se v něm hlásí ke své vůli a snaze vymýtit 

celosvětovou chudobu a podporovat udržitelný rozvoj tak, jež by umožnil dosáhnout 

MDGs. Pro Unii, jednotlivé členské státy i Komisi tak udává společný rámec pro 

                                                
38 http://www.mzv.cz/servis/soubor.asp?id=13342, 5. 1. 2006 
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budoucí rozvoj a spolupráci. Je v něm formulována vize EU, jak rozvojovou pomoc 

poskytovat, její cíle, hodnoty a principy. Klade důraz na velký význam partnerství 

s rozvojovými zeměmi a nutnost podporovat dobré vládnutí, respektování lidských 

práv a demokracie a rovněž nutnost ponechat globalizaci na udržitelné úrovni. Tato 

deklarace přistupuje k problematikám diferencovaně, v souladu s jejím obsahem         

a požadavky a navrhuje společný tematický rámec zahrnující mezi priority 

komunitární spolupráce sociální kohezi a zaměstnanost a dále pak obchodní                

a regionální integraci.39 

     Tato strategie se také snaží najít odpověď na nové výzvy, např. v podobě rozšíření 

o 10 zemí střední a východní Evropy v květnu 2004, posledního rozšíření o Rumunsko 

a Bulharsko či o pravděpodobné budoucí rozšíření týkající se Chorvatska. 

     Mezi klíčové myšlenky Evropského konsensu o rozvojové politice patří : 

• zmírnit chudobu a pomoc lépe alokovat, je také nutno ustanovit efektivní 

správu zdrojů a plně respektovat lidská práva, zároveň chce EU dílčí část 

zodpovědnosti za rozvoj regionu převést na jednotlivé rozvojové země a jejich 

vlády; 

• lépe koordinovat rozvojovou politiku Unie s ostatními sdílenými politikami      

a rozšířit evropskou rozvojovou pomoc na co nejvíce států; 

• za nejdůležitější aspekt je považován souhlas se zavedením společného rámce 

dotýkajícího se rozvojové spolupráce, jež by stanovil závazky jak pro 

jednotlivé členské státy, tak i Evropskou komisi. 

     Deklarace rovněž zahrnuje specifickou kapitolu týkající se vícerozměrných otázek 

a nutnosti jejich začlenění do rozvojové politiky, jako jsou např. podpora lidských 

práv, rovnost mužů a žen, demokracie, dobrá vláda, dětská práva, práva domorodých 

obyvatel, prevence konfliktů, udržitelnost životního prostředí a boj proti HIV / AIDS.  

 

                                                
39 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper 2007 – 2013, 28. března 2007 
(E/2007/484), str. 7 
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1.5 Humanitární pomoc 

     V 70. letech minulého století začala EU poskytovat humanitární pomoc potřebným 

na celém světě. Od roku 1993 je pak v rámci Maastrichtské smlouvy rozvíjena SZBP, 

tedy tzv. druhý pilíř EU. Ta umožňuje přijmout společná opatření, pokud jsou zájmy 

EU jako celku ohroženy. Důležitým aspektem SZBP se stává obrana, protože EU se 

snaží podporovat a udržovat stabilitu na celém světě. Při řešení problémů, jako jsou 

terorismus, mezinárodní zločin, obchod s drogami nebo nedovolené přistěhovalectví 

či při řešení globálních záležitostí, jako je životní prostředí, Unie úzce spolupracuje 

také s ostatními zeměmi  mezinárodními organizacemi.40 

     Finance na humanitární pomoc jsou poskytovány z celkového rozpočtu EU, kde je 

jejich výčet uveden pod Hlavou 23 (detailní rozpis financí za léta 2008 a 2009 je 

uveden v Příloze č. 3). Mezi základní cíle této oblasti politiky se samozřejmě řadí  

poskytování pomoci obětem humanitárních katastrof po celém světě, a to: 

• přísně v souladu se zjištěnými humanitárními potřebami; 

• kladením většího důrazu na „zapomenuté“ krizové situace, které nebyly kryty 

jinými dárci; 

• zajištěním vyváženějších přídělů finančních prostředků pro jednotlivé 

příjemce, které budou zohledňovat odlišné úrovně složitosti operací, objektivní 

potřeby, jež vyplývají ze zeměpisné polohy, a povahu specifických krizových 

situací; 

• kladením zvláštního důrazu na nestálé situace po krizích, kdy mohou být jiní 

(vnitrostátní) dárci neochotni spolupracovat; 

• usilováním o co největší komplementaritu a soudržnost s prioritami jiných 

důležitých zúčastněných stran; 

• zajištěním, že plošné záležitosti (rovnost pohlaví, lidská práva a zdravotně 

postižení) budou systematicky včleňovány do daných operací. 

 

                                                
40 Globální hráč – Vnější vztahy Evropské unie, vydala Evropská komise, Generální ředitelství pro tisk 
a komunikaci, B-1049 Brusel, 2004, ISBN 92-894-7421-1, str. 5 
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1.5.1 Úřad ES pro humanitární pomoc 

     Nejvýznamnějším fondem, z něhož se čerpají finanční prostředky na účely 

humanitární a rozvojové pomoci je tzv. fond ECHO (European’s Community 

Humanitarian Office – Úřad ES pro humanitární pomoc). Z něho Evropská komise 

poskytuje v průměru 604 miliónů EUR ročně41 na humanitární pomoc. Všechny 

operace jsou financovány v souladu s jednotlivými hlavami a odstavci unijního 

rozpočtu, které se humanitární pomoci dotýkají. Jedná se především, jak už bylo 

řečeno, o Hlavu 23 týkající se humanitární pomoci alokované do zemí ACP a dále 

pak také o nouzovou a akutní pomoc  z EDF. Pokud je to zapotřebí, Evropská komise 

může požádat rovněž ostatní unijní orgány podílející se na sestavování fondu ECHO 

o přidělení dodatečných finančních prostředků, a případně i o poskytnutí rezervních 

financí pro akutní humanitární pomoc. Toto dodává celému systému značnou 

flexibilitu k financování nepředvídatelných událostí a událostí, které nemohly být 

známy v době sestavování unijního rozpočtu. 

 

     ECHO, jakožto fond pro poskytování humanitární pomoci v globálním měřítku,                  

ale nezasahuje přímo na místech potřeby. Ta je poskytována prostřednictvím více než 

200 nevládních organizací, agentur pracujících pod záštitou OSN, jako např. 

Mezinárodní výbor červeného kříže či Mezinárodní výbor červeného půlměsíce. Mít 

za partnery velmi rozmanitou škálu organizací a agentur pak umožňuje komplexnější 

pokrytí odlišných potřeb v různých částech světa. 

 

     Rozpočet fondu ECHO, fungující jako jedno z oddělení Komise, je odpovědné za 

svoji činnost týkající se financí Parlamentu a Radě EU, a to zejména prostřednictvím 

předkládání výročních zpráv a upřesňování svých aktivit. Rozpočtové vedení je 

podrobováno průběžným auditům a Parlamentem spolu s Radou je každoročně 

vyzýváno k předložení svého názoru ohledně rozpočtů z předchozích let. 

 

Fond ECHO má v zásadě dva hlavní zdroje financování : 

1. hlavní rozpočet Evropské unie, 

2. Evropský rozvojový fond (EDF). 

 

                                                
41 http://ec.europa.eu/echo/about/what/presentation_en.htm, 5. února 2009 
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1. zdroje získávané ze souhrnného rozpočtu EU 

Položka pro zdroje financování humanitárních účelů je v rozpočtu EU 

uvedena v Hlavě 23. Ta je následně rozdělen do 3 hlavních položek: 

• financování všech humanitárních operací, 

• dodatečné výdaje, 

• financování operativní podpory a připravenost pro operace 

v případech katastrof. 

 

     Proto, aby byla zajištěna efektivní a rychlá pomoc i v případech se 

specifickými požadavky vyplývajícími z událostí, které nešlo předvídat 

v okamžiku sestavování rozpočtu, se ECHO může také odvolat na rezervy 

určené na urgentní a neodkladnou pomoc (Hlava 31). Na to, aby se toto 

uskutečnilo, je pak zapotřebí souhlasu všech tří hlavních evropských institucí 

– Komise, Rady a Parlamentu. 

 

2. Zdroje získávané z EDF 

     S ohledem na země ACP fond ECHO rovněž poskytuje finanční zdroje z fondů 

EDF, který má rovněž rezervní prostředky pro poskytnutí neodkladné                    

a humanitární pomoci. V praxi uplatňuje Komise stejné principy a postupy tak pro 

získávání prostředků z EDF tak z celkového rozpočtu EU. Používá přitom tzv. 

Rámec dohody pro partnerství pro operace. Jelikož byl EDF již blíže 

charakterizován v kapitole 1.4.1.2 Evropský rozvojový fond, nebude mu zde 

věnována další pozornost. 
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2 BUDOUCNOST A TENDENCE 

ROZVOJOVÉ POMOCI A POLITIKY EU 

2.1 Smlouva o Ústavě pro Evropu 

     Smlouva o Ústavě pro Evropu, tedy tzv. Lisabonská smlouva, byla vedoucími 

představiteli EU podepsána 13. prosince 2007, jak již napovídá její název, v Lisabonu. 

Prezidenti a premiéři členských států se dohodli na rozsahu a podmínkách budoucí 

činnosti Unie, přičemž vzali v úvahu politický, hospodářský a společenský vývoj        

a očekávání občanů. Lisabonská smlouva reformuje evropské instituce a jejich 

pracovní postupy, posiluje demokratickou legitimitu EU a upevňuje její základní 

hodnoty. 

     Smlouva je výsledkem jednání mezi členskými státy v rámci tzv. mezivládní 

konference. Konference se účastnily též Evropská komise a Evropský parlament. Aby 

mohla smlouva vstoupit v platnost, musí ji ratifikovat všech 27 zemí EU. Způsob 

ratifikace si zvolí jednotlivé země v souladu se svým ústavním pořádkem42. 

     Hlava III Lisabonské smlouvy zahrnuje spolupráci se třetími zeměmi a humanitární 

pomoc. V 1. kapitole je obsažena agenda rozvojové spolupráce, a to dle článku 208 

(bývalý článek 177 Smlouvy o ES) následovně: „Politika Unie v oblasti rozvojové 

spolupráce je prováděna v rámci zásad a cílů vnější činnosti Unie. Politika rozvojové 

spolupráce Unie a politika, kterou v této oblasti vedou členské státy, se navzájem 

doplňují a posilují. Hlavním cílem politiky Unie v této oblasti je snížení a výhledově    

i vymýcení chudoby. Unie přihlíží k cílům rozvojové spolupráce při provádění politik, 

které by mohly mít vliv na rozvojové země. Unie a členské státy dodržují závazky         

a přihlížejí k cílům, které schválily v rámci Organizace spojených národů a ostatních 

příslušných mezinárodních organizací.“43 

     Článek 209 (bývalý článek 179 Smlouvy o ES) ukládá jednotlivým unijním 

institucím následující pravomoce a úkoly: „Evropský parlament a Rada přijmou 

                                                
42 http://europa.eu/lisbon_treaty/take/index_cs.htm, 21. listopadu 2008 
43 Lisabonská smlouva podepsaná 13. prosince 2007, článek 208, odstavec 1 - 2 
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řádným legislativním postupem opatření nezbytná pro provádění politiky rozvojové 

spolupráce, která se mohou týkat víceletých programů spolupráce s rozvojovými 

zeměmi nebo tématicky zaměřených programů.“44 EIB má za podmínek stanovených 

ve svém statutu povinnost přispívat k provádění politiky rozvojové spolupráce.  

     Lisabonská smlouva dále přisuzuje EU právní subjektivitu, což pro politiku 

rozvojové spolupráce implikuje následující: „Unie může se třetími zeměmi                   

a příslušnými mezinárodními organizacemi uzavřít jakoukoli dohodu účelnou pro 

dosažení cílů uvedených v článku 21 Smlouvy o Evropské unii a článku 208 této 

smlouvy (pozn. viz. výše).“45 Toto ovšem ale nevylučuje možnost jednotlivých 

členských států EU vést samostatná jednání na mezinárodní úrovni a uzavírat 

mezinárodní smlouvy. 

     K prohloubení vzájemného doplňování a účinnosti svých činností jak EU tak          

i členské státy koordinují své politiky v oblasti rozvojové spolupráce a vzájemně 

slaďují své programy pomoci, včetně svého vystupování v mezinárodních 

organizacích a na mezinárodních konferencích. Mohou přijímat společná opatření. 

Členské státy případně přispívají k uskutečňování programů pomoci přijatých EU. 

Nadto Komise může vyvinout jakoukoli užitečnou činnost na podporu koordinace. 

     V rámci svých pravomocí EU a členské státy spolupracují se třetími zeměmi          

a s příslušnými mezinárodními organizacemi. 

 

2.2 Soubor finančních nástrojů EU dotýkajících se 
rozvoje 

     Jak již bylo uvedeno v předešlé kapitole této práce, cílem evropské rozvojové 

spolupráce je na jedné straně bojovat proti chudobě a dosáhnout splnění MDGs, tak 

aby byly v souladu s myšlenkou udržitelného ekonomického a sociálního rozvoje či 

postupné integrace rozvojových zemí do světové ekonomiky. Na druhé straně je 

snahou EU propagovat demokracii, dodržování zákona, respektování základních 

lidských práv a svobod a přispět k míru a stabilitě. 
                                                
44 Lisabonská smlouva podepsaná 13. prosince 2007, článek 209, odstavec 1 
45 Lisabonská smlouva podepsaná 13. prosince 2007, článek 209, odstavec 2 
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     V rámci rozpočtu ES na období let 2007 – 2013 byly zracionalizovány                    

a zredukovány početné instrumenty vnějších činností (z celkového počtu více jak 30 

instrumentů jich bylo vytvořeno současných devět – jeden instrument pro humanitární 

pomoc a dalších osm finančních instrumentů). K potřebám rozvojové politiky bude 

nadále sloužit balík šesti z výše uvedených instrumentů, jež mají za úkol napomáhat 

implementaci externí asistence. Tento balík pro financování byl oproti předcházejícím 

obdobím výrazně zjednodušen a spadá do něj méně instrumentů určených 

k financování, prostřednictvím nichž je externí pomoc implementována.  

 

     Patří mezi ně následující: 

• Instrument evropského sousedství a partnerství (European Neighbourhood and 

Partnership Instrument – ENPI), 

• Evropský rozvojový fond (European Development Fund – EDF), 

• Instrument rozvojové spolupráce (Development Co-operation Instrument – 

DCI), 

• Evropský instrument pro demokracii a lidská práva (European Instrument for 

Democracy and Human Rights – EIDHR), 

• Instrument pro stabilitu (Instrument for Stability – IfS), 

• Instrument spolupráce v oblasti nukleární bezpečnosti (Nuclear Safety Co-

operation Instument – NSCI). 

 

2.2.1 Instrument evropského sousedství a partnerství  

     ENPI poskytuje pomoc celkovému počtu 17 zemí Středozemí a východní Evropy, 

jimiž jsou Alžírsko, Arménie, Ázerbajdžán, Bělorusko, Egypt, Gruzie, Izrael, 

Jordánsko, Libanon, Lybie, Moldavsko, Maroko, Palestinská autonomní oblast, 

Rusko, Sýrie, Tunisko a Ukrajina. Obsahuje v sobě prvek přeshraniční spolupráce, jež 

pokrývá příhraniční regiony v členských státech.46 Pro účely ENPI byla na období let 

2007 – 2013 vyhrazena celková částka ve výši 11,2 miliard EUR.47 

                                                
46 http://ec.europa.eu/europeaid/what/delivering-aid/funding-instruments/index_en.htm, 14. února 2009 
47 http://ec.europa.eu/development/how/source-funding/othersinstr_en.cfm, 14. března 2009 
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2.2.2 Evropský rozvojový fond 

     EDF je založen na Dohodě z Cotonou uzavřené v roce 2000 s platností na 20 let, 

kde jsou zakotveny základy a principy spolupráce mezi EU na jedné straně a na straně 

druhé státy ACP. EDF poskytuje asistenci 79 partnerským zemím a zámořským 

státům a teritoriím (OCTs) členských států EU. Vzhledem k tomu, že v této 

diplomové práci je věnována kompletní subkapitola vztahům EU a ACP, byla tato 

problematika již rozebrána v 1. kapitole této práce. 10. EDF je podrobněji 

charakterizován níže v této kapitole. Pro jeho potřeby bylo vyhrazeno celkově 22,686 

miliard EUR48, tedy nejvíce ve srovnání s ostatními finančními instrumenty. 

 

2.2.3 Instrument rozvojové spolupráce 

     DCI pokrývá dvě oddělené skupiny: první z nich je poskytování pomoci Jižní 

Africe a 47 rozvojovým státům v Latinské Americe, střední Asii a Střednímu východu 

(z toho se jedná pouze o státy, jež pomoc již nečerpají v rámci ENPI či EDF). Druhou 

skupinu tvoří 18 zemí skupiny ACP, kde probíhají snahy o restrukturalizaci produkce 

cukru (vývozy cukru ze zemí ACP do EU tvoří podstatnou část zahraničního obchodu 

těchto států). Během let 2007 – 2013 bude prostřednictvím DCI použito přibližně  

16,9 miliard EUR49. 

 

     V rámci DCI je spravováno pět tématických programů, které podporují činnosti 

prováděné v rozvojové části světa (zahrnující i ty již pokryté ENPI a EDF), globální 

činnosti a vnější projektování či působení vnitřních politik Komise. Mezi těchto pět 

tématických programů spadá následující: 

 

• investice do lidského kapitálu, 

• management životního prostředí a udržitelného rozvoje vzhledem k přírodním 

zdrojům, včetně energie, 

• nestátní sektor a místní orgány zabývající se rozvojem, 

• bezpečnost jídla,  

• migrace a azyl. 

                                                
48 http://ec.europa.eu/development/how/source-funding/othersinstr_en.cfm, 14. března 2009 
49 http://ec.europa.eu/development/how/source-funding/othersinstr_en.cfm, 14. března 2009 
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2.2.4 Evropský instrument pro demokracii a lidská práva  

     EIDHR, jak je uvedeno v jeho názvu, byl ustanoven za účelem rozvoje 

demokracie, dodržování zákonů, respektování lidských práv a základních svobod. Byl 

navržen jakožto doplňkový k několika dalším nástrojům pro implementaci politik EU 

v této oblasti. Rozpětí jeho působnosti sahá od politického dialogu a diplomatických 

demarší až po různorodé instrumenty a finanční a technickou spolupráci, zahrnující 

jak geografické, tak i tématické programy. Rovněž slouží jako doplňkový komponent 

k protikrizovým intervencím prováděným v rámci nového Instrumentu pro stabilitu. 

EIDHR představuje globální finanční instrument, tudíž svými finančními prostředky, 

jež byly pro léta 2007 – 2013 ustanoveny ve výši 1,1 miliard EUR, pokrývá potřeby 

všech rozvojových zemí50. 

 

2.2.5 Instrument pro stabilitu  

     Jak již napovídá jeho název, IfS má za cíl zaprvé napomáhat stabilitě v zemích 

zmítaných krizemi poskytováním efektivní odezvy při napomáhání ochraňovat, 

zavádět a znovuzavádět základní podmínky pro vlastní implementaci rozvojových      

a kooperačních politik EU. Podstatná je i druhá složka efektivní odpovědi na krize      

a připravenosti, řízená DG pro vnější vztahy a rovněž tak složka pro globální, 

regionální a přeshraniční výzvy řízená kanceláří EuropeAid. 

 

     V kontextu stabilních podmínek pro implementaci evropských kooperačních 

politik ve třetích zemích je úlohou IfS usnadňovat budování kapacit, jež by 

napomáhaly čelit specifickým globálním i transregionálním hrozbám majícím 

destabilizující efekt a rovněž zajistit připravenost v situacích před i po propuknutí 

krize (zde se jedná o výše zmíněnou složku pro globální, regionální a přeshraniční 

výzvy). Pro období let 2007 – 2013 bylo pro účely IfS přiděleno 2,1 miliard EUR51. 

                                                
50 http://ec.europa.eu/development/how/source-funding/othersinstr_en.cfm, 14. března 2009 
51 http://ec.europa.eu/development/how/source-funding/othersinstr_en.cfm, 14. března 2009 
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2.2.6 Instrument spolupráce v oblasti nukleární bezpečnosti  

     Jak je jasné z jeho názvu, NSCI financuje opatření k podpoře vyšší úrovně 

nukleární bezpečnosti, ochrany před radioaktivitou a zavádění výkonných                    

a efektivních zabezpečení jaderného materiálu ve třetích zemích.52 

 

2.3 Desátý EDF 

    V návaznosti na předchozí kapitolu s názvem „Obecná charakteristika rozvojové 

pomoci EU“ má tento oddíl za úkol podrobněji charakterizovat poslední, tedy desátý 

cyklus EDF, pokrývající časové období let 2008 – 2013. Vzhledem k tomu, že 

podstatná část tohoto cyklu spadá do nadcházejících let, autorka považovala za 

vhodné zařadit jej právě sem. 

     24. února 2006 byl evropským komisařem pro rozvojovou a humanitární pomoc 

Louisem Michelem v Gaborone, hlavním městě Botswany, přijat již desátý 

programový cyklus pro rozvoj a pomoc spadající pod EDF, a to na léta 2008 – 2013, 

týkající se Jihoafrického rozvojového společenství (the South African Development 

Comunity – SADC). Program je založen na návrzích Komise a představuje první 

konkrétní krok směrem k implementaci závazků EU přijatých v roce 2005. Zejména 

se jedná o zlepšení koordinace a zlepšení efektivnosti poskytované pomoci, zvýšení 

finančních dávek a větší zaměření na africký region. Podle Michela „Evropa dnes, 

více než kdy jindy, zdůrazňuje partnerství a politický dialog jakožto hlavní pilíře 

rozvojové politiky“. Byl podtržen význam dialogu stojící nad prioritami jednotlivých 

států a SADC jako celku. Na druhou stranu je ale od partnerských vlád očekáváno 

konkrétní odhodlání a dobrá správa jednotlivých projektů i poskytnutých financí. Již 

v prosinci 2005 Evropská rada přijala dokument, ve kterém se ustanovuje, že výše   

10. EDF pro období 2008 – 2013 bude dosahovat 22,7 miliard. EUR. Pro srovnání     

9. EDF měl k dispozici prostředky ve výši 13,5 miliard EUR53. K tomu je ale nutno 

ještě připočítat nedoplatky z kol minulých dosahujících výše 9,9 miliard EUR. 

     Na schůzce členských států spolu s Radou byla dne 17. července 2006 přijata     

tzv. Interní dohoda o 10. EDF. Ta byla doplněna zavádějícím nařízením přijatým 

                                                
52 http://ec.europa.eu/europeaid/what/delivering-aid/funding-instruments/index_en.htm, 15. února 2009 
53 http://www.europa.eu.int/scadplus/leg/fr/lvb/r12102.htm, 1. 3. 2009 
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Radou dne 14. května 2007, popisujícím, jak by měl být 10. EDF programován           

a monitorován. Dále byla specifikována další role řídícího výboru EDF a zvláštní 

pozornost je věnována tomu, aby do programovacího procesu byla zahrnuta agenda 

efektivnosti pomoci. 

    10. EDF, jak již bylo uvedeno výše v této kapitole, poskytuje celkový rozpočet ve 

výši 22 682 miliónů EUR. Z této částky je 21 966 miliónů EUR směřováno do zemí 

ACP, 286 miliónů EUR do OCT a dále pak 430 miliónů EUR je poskytováno Komisi 

jakožto podpora jejích výloh na programování a implementaci EDF. Vedle toho jsou 

adekvátně rozdělovány prostředky v rámci zemí ACP, a to následovně:  

• 17 766 miliónů EUR je určeno na národní a regionální indikativní programy,  

• 2 700 miliónů EUR na spolupráci uvnitř celku ACP a na meziregionální 

spolupráci, 

• a v neposlední řadě pak 1 500 miliónů EUR na investiční zařízení a celky. 

     Rozpočet byl navýšen pro účely regionálních programů a tak byl zdůrazněn 

význam regionální ekonomické integrace a základního rámce pro rozvoj na národní    

a lokální úrovni54.  

     Níže uvedené grafy č. 2 – 1 a č. 2 – 2 charakterizují rozdělení financí 10. EDF 

z relativního hlediska. Je zřetelná drtivá převaha financí určených pro potřeby zemí 

ACP. 

Rozdělení financí 10. EDF

97%

2%

1% ACP

OCT

EK (podpora
programování)

 

Graf č. 2 – 1: Relativní rozdělení financí 10. EDF dle světových regionů a institucí EU 
Zdroj: http://ec.europa.eu/development/how/source-funding/10edf_en.cfm, 14. března 2009 

                                                
54 http://ec.europa.eu/development/how/source-funding/10edf_en.cfm, 14. března 2009 
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V rámci ACP jsou v relativním vyjádření finance 10. EDF rozděleny následovně: 

Rozdělení financí 10. EDF v rámci ACP

81%

12% 7%
Národní a indikativní
programy

Spolupráce uvnitř ACP,
mezirerionální
spolupráce
Investiční zařízení a
celky

 

Graf č. 2 - 2: Relativní rozdělení financí 10. EDF v rámci zemí ACP dle účelu 
Zdroj: http://ec.europa.eu/development/how/source-funding/10edf_en.cfm, 14. března 2009 

    Novinku 10. EDF lze spatřit v podobě vytvoření tzv. „incentivních částek“ pro 

jednotlivé země. Nadto jednotlivé členské země EU uzavírají spolu s rozvojovými 

ekonomikami své vlastní iniciativy, jež nejsou financovány ani ze zdrojů EDF, ani 

z jiných komunitárních fondů.55  

     Ačkoliv je většina prostředků programována, byla část fondů ponechána na 

nepředpokládané potřeby. Komise přijala strategické dokumenty pro jednotlivé země 

(Country Strategy Paper – CSP), regionální strategické dokumenty a rovněž         

intra-ACP strategické dokumenty. Jejich implementace je každoročně monitorována   

a jednotlivé strategie budou hodnoceny nejprve v polovině období, na které byly 

ustanoveny, tedy v roce 2010 a následně na konci období v roce 2012. Dle výsledků 

těchto hodnocení bude moci Komise jménem ES revidovat jednotlivé strategie            

a alokaci zdrojů dle aktuálních potřeb a počínání příslušných států ACP a regionů.56 

     Platby na účely 10. EDF budou propláceny postupně a dle potřeb. Již v letech  

2007 – 2008 byla proplacena částka 14 miliard EUR. 13. března 2009 Evropská 

komise uvolnila další částku ve výši 2,7 miliard EUR směřující na různorodé účely. 

                                                
55 http://europa.eu/scadplus/leg/en/lvb/r12102.htm, 14. února 2009 
56 http://ec.europa.eu/development/how/source-funding/10edf_en.cfm, 14. února 2009 
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Jelikož budou země ACP velmi citlivé na v současné době probíhající finanční             

a hospodářskou krizi, tato částka má za úkol pomáhat jim čelit výzvám, jako jsou 

např. oblast zdraví, vodních zdrojů, boje proti klimatickým změnám či udržení míru.57 

                                                
57http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/09/404&format=HTML&aged=0&langu
age=FR&guiLanguage=en, 15. března 2009 
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3 ROZVOJOVÁ POLITIKA EU A JEJÍ 

UPLATNĚNÍ VE VZTAZÍCH EU                   

A KOLUMBIE - PŘÍPADOVÁ STUDIE 

3.1 Obecná charakteristika a vývoj vztahů EU               
a Latinské Ameriky 

3.1.1 Historie vztahů EU a Latinské Ameriky 

     Předtím, než budou detailněji rozebírány vztahy mezi EU a Kolumbií, je zapotřebí 

nastínit vztahy EU a celého latinskoamerického regionu. Kolumbie, jako nedílná 

součást této části světa,  byla tímto samozřejmě vždy silně ovlivněna a vztahy mezi 

EU a celou Latinskou Amerikou na ni měly zásadní dopad. 

 

     V západní Evropě začíná po druhé světové válce první fáze evropské integrace, 

která do značné míry proměnila tvář tohoto kontinentu. Z počátku se integrující státy 

omezily na spolupráci v ekonomické oblasti. Z tohoto důvodu byly vzájemné vztahy 

mezi rodícím se EHS a Latinskou Amerikou zaměřeny na hospodářskou dimenzi. 

EHS ještě neměla propracovaný společný postoj k regionu, a proto byl přístup 

jednotlivých členských zemí EHS nejednotný a nejednoznačný. Evropa se tedy 

zaměřila na ekonomicky vyspělejší země, jako byly Mexiko, Brazílie či Argentina,     

a poněkud přehlížela ostatní země Jižní Ameriky. V souvislosti s nástupem diktatur 

v některých zemích Latinské Ameriky došlo brzy k citelnému ochlazení vztahů. Další 

problém představovala i neexistence regionálního uskupení, tedy jakési místní obdoby 

EHS, se kterou by se snáze vedly negociace. Přes tyto potíže se mezi oběma regiony 

začala prohlubovat obchodní spolupráce. Symbolem upevňování vzájemné relace se 

v polovině 70. let stalo historicky první setkání představitelů Evropského parlamentu  

a Latinskoamerického parlamentu.  

 

      Velký předěl ve vzájemných vztazích představoval rok 1986, kdy do EHS 

vstoupily bývalé koloniální mocnosti Portugalsko a Španělsko. Ty tradičně udržovaly 

s regionem Latinské Ameriky dobré a pevné vztahy. V 80. letech navíc dochází 

v některých latinskoamerických zemích k postupnému návratu a konsolidaci 

PDF vytvořeno zkušební verzí pdfFactory Pro www.fineprint.cz

http://www.fineprint.cz
http://www.fineprint.cz


 59 

demokracie, což usnadnilo další vývoj ve  vzájemných vztazích. Počátek 90. let tak 

probíhá ve znamení posilování ekonomických a politických svazků. ES se po 

vytvoření rozvojové a humanitární dimenze zapojilo i do rozvojové pomoci regionu. 

Do financování potřebných projektů se nově zapojila i EIB. 

 

     V této době se ES zaměřila zvláště na prohloubení vztahů na regionální, 

subregionální a bilaterální úrovni. Významné rozhovory probíhaly zejména se 

Skupinou z Ria (viz. níže). Schůzky mezi oběma uskupeními představovaly významné 

fórum pro politický dialog o širších mezinárodních záležitostech, přičemž hlavním 

tématem zůstávala i pro Evropu důležitá dimenze prohloubení lidských práv a udržení 

demokracie. Klauzule o respektu k lidským právům se staly součástí „třetí generace“ 

smluv mezi ES a zeměmi Latinské Ameriky58. 

 

     V 90. letech se tedy vzájemné vztahy mezi ES a posléze mezi EU a zeměmi 

Latinské Ameriky a Karibiku postupně mění. Ekonomické a obchodní vztahy jsou       

i nadále posilovány, ale Evropa se snaží prosadit i větší shodu v otázkách politického 

dialogu. S tím souvisí i další aktivity EU, které se zaměřují i na otázky rozvoje 

demokracie a lidských práv, boje proti drogám, podpory regionální integrace a na 

humanitární a rozvojovou pomoc. Jedním z nástrojů se staly i setkání představitelů na 

nejvyšší úrovni.59 Každé dva roky pořádají EU a všechny latinskoamerické a karibské 

země biregionální setkání na nejvyšší úrovni, která se zabývají širokou škálou 

záležitostí – politických, hospodářských, vzdělávacích, vědeckých, technických, 

kulturních a sociálních. Všechny latinskoamerické země jsou nyní na EU napojeny ve 

skupinách nebo jednotlivě prostřednictvím dohod o přidružení, spolupráci nebo 

obchodních dohod.60 

 

     Na závěr lze dodat, že EU je hned po Spojených státech druhým nejdůležitějším 

obchodním partnerem Latinské Ameriky, jejím nejdůležitějším zdrojem PZI a hlavním 

poskytovatelem rozvojové pomoci pro tento region. 61 

                                                
58 Nekvapil, V. a kol.: Vnější vztahy Evropské unie, 1. vyd. Praha, Asociace pro mezinárodní otázky 
2008, ISBN 978-80-87092-00-2, str. 114 
59 Nekvapil, V. a kol.: Vnější vztahy Evropské unie, 1. vyd. Praha, Asociace pro mezinárodní otázky 
2008, ISBN 978-80-87092-00-2, str. 114-115 
60 Globální hráč – Vnější vztahy Evropské unie, vydala Evropská komise, Generální ředitelství pro tisk 
a komunikaci, B-1049 Brusel, 2004, ISBN 92-894-7421-1, str. 21 
61 Tamtéž 
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3.2 Charakteristika současného postavení a situace 
Kolumbie 

3.2.1 Politická situace 

     Kolumbie je zemí, jež se již desítky let potýká s větší či menší mírou vnitřní 

nestability a na ní navazujícími souvisejícími konflikty a problémy. Historický původ 

kolumbijského vnitřního konfliktu je hluboce zakořeněn, mající jeden z důvodů fakt, 

že stát zanedbal většinu svých regionů. Jedná se o komplexní záležitost, která zahrnuje 

místní konflikty s velmi odlišnou dynamikou, avšak se společným jmenovatelem. Tím 

je boj za získání výrobních center (poz. většinou drog) a možnost kontrolovat 

jednotlivá teritoria. Toto se odehrává na pozadí obrovské společenské nerovnosti. 

Výsledkem celé situace je neuvěřitelný počet nuceně přemístěných lidí a porušování 

jak lidských práv, tak mezinárodního práva humanitárního. Tyto problémy jsou dále 

umocněny obchodem s drogami, a to zejména s kokainem, a s tím souvisejícími 

problematikami. 

 

     Jednotlivé vlády v minulosti implementovaly různé politiky ve snaze nějakým 

způsobem situaci řešit. Komplexní a definitivní řešení v té době již rozsáhlého násilí 

se ale nalézt nedařilo. Na začátku 80. let byl za vlády prezidenta Pastrany zahájen 

celonárodní proces obnovy, podporovaný i mezinárodní komunitou. Postupně bylo 

dosahováno dílčích úspěchů, zejména při jednáních s menšími guerillovými 

skupinami. Jelikož však větších výsledků dosaženo nebylo, jednání s FARC (Fuerzas 

Armadas Revolucionarias de Colombia – Revoluční ozbrojené síly Kolumbie) byla 

v únoru 2002 a rovněž i s ELN (Ejército de la Libertad – Vojsko národního 

osvobození) v květnu 2002 pozastavena. 

 

     V roce 2002 nastupuje do prezidentského úřadu liberálně zaměřený právník Álvaro 

Uribe Vélez. Již ve své inaugurační řeči při svém druhém nástupu do funkce Uribe 

představil pět klíčových témat svého budoucího politického programu – 

demokratickou bezpečnost, veřejné svobody, sociální kohezi a společenskou integraci, 

transparentnost a nezávislé instituce. Jednoznačně nejvýrazněji se projevila jeho snaha 

zavést politiku tzv. „demokratické bezpečnosti“ (detailněji viz. Příloha č. 5). Tato 

politika zahrnovala silná a velmi účinná opatření navržená k nastolení „vlády zákona 
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po celé zemi“. Hlavní centra konfliktu dodnes zůstávají na jihu země, jež je historicky 

kontrolováno skupinami FARC a kde kolumbijská armáda pravidelně vykonává 

ofenzivní manévry (pozn. okolí oblasti San Augustín a Tierradentro). Naopak na 

severu země, zejména pak v atlantické zóně, je silnější pozice paramilitaristických 

skupin. 

 

     Politika „demokratické bezpečnosti“ měla za důsledek silnější pocit bezpečnosti     

a výrazně změnila dynamiku konfliktu. Většina indikátorů násilí se podstatně snížila   

a lze spatřit výrazný pokrok ve vývoji ukazatelů kolumbijské ekonomiky. Vzhledem 

k jednotlivým zainteresovaným stranám v tomto ozbrojeném konfliktu byly Uribeho 

největší zbraní během celého prvního volebního období v letech 2002 – 2006 

antiterotistické metody.62 

 

     Vzhledem k podstatným nedostatkům v kolumbijském zákonodárném                     

a administrativním systému představuje jednu z největších výzev boj s korupcí. 

Soudní systém je přeplněn, jednotlivé případy nabírají zpoždění a rovněž narůstá 

beztrestnost. Nefunkčnost soudnictví má samozřejmě podrývá důvěru veřejnosti a má 

za důsledek tendenci k řešení sporů mimosoudní cestou a prostředky. To má přímý 

dopad na respektování lidských práv v zemi. Další výzvou bude nutnost soudních 

procesů dle práva na spravedlnost a mír (viz. níže) s bývalými, již demobilizovanými 

bojovníky. Vzhledem k nutnosti provádět další vyšetřování a zajištění účasti obětí      

a svědků budou tyto procesy budou představovat pro soudní aparát další břemeno. 

 

     V červenci 2003 zahájila Uribeho vláda rozhovory týkající se demobilizace 

paramilitaristických skupin AUC (Autodefensas Unidas de Columbia – Spojená 

sebeobrana Kolumbie). Tyto rozhovory trvaly až do 21. června 2005, kdy kolumbijský 

kongres přijal tzv. právo na spravedlnost a mír, jež doplňuje legislativní mechanismy 

pro demobilizaci nelegálních ozbrojených skupin. Jeho přijetí bylo ve své podstatě 

požadováno mezinárodní komunitou. EU tato jednání kolumbijské vlády podpořila     

a pomohla rovněž s přípravou legislativního rámce, jež by byl v souladu 

s mezinárodními závazky a respektoval práva obětí na pravdu, spravedlivost               

a reparace. 

                                                
62 Do seznamu teroristických organizací EU zahrnuje paramilitaristické skupiny AUC (od května 
2002), guerillové skupiny FARC (od června 2002) a ELN (od dubna 2004). 
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     Uribe, v současné době považovaný za jednoho z nejúspěšnějších a nejvlivnějších 

prezidentů v novodobé historii Kolumbie, se prokázal být schopným ekonomickým 

administrátorem, jehož zásluhou do kolumbijského hospodářství proudí čím dál tím 

více PZI. Poté, co byla na začátku července 2008 osvobozena z osmiletého zajetí 

FARC spolu s dalšími 14 významnými osobnostmi bývalá franzousko-kolumbijská 

kandidátka na kolumbijské prezidentské křeslo Ingrid Betancourt, se Uribeho 

popularita vyšplhala až na 90 %.  

 

     Lze polemizovat, že Uribe bude motivován kandidovat na prezidentský post již 

potřetí v řadě, což by však znamenalo nutnost zavést ústavní dodatek zvýhodňující 

jednoho z kandidátů. To by potencionálně mohlo podlomit relativně hlubokou 

politickou institucionalizaci v zemi, tedy jeden v prvků, které lákají zahraniční 

investory nejvíce. Změnit takovýmto způsobem pravidla hry tak, aby podporovala 

spíše osobní vládu, by mohlo zvýraznit možné slabiny Kolumbie, poukázat na 

případný nedostatek odpovědnosti a překážet důležitým vládním politikám v tom, aby 

se staly pevně zavedenými ve smyslu státních politik63.  

 

     Pokud by se Uribe rozhodl nekandidovat, je více než pravděpodobné, že kdokoliv, 

kdo se stane jeho nástupcem, se bude snažit udržet jeho politiky a postupně zlepšovat 

bezpečnost v zemi. Zahraniční investoři by si měli být vědomi toho, že se Kolumbie 

neocitá ve vládě jediného muže a že vychvalovaná institucionalizace a úspěšné 

kontroly a ekonomické ukazatele jsou reálné.64  

 

3.2.2 Ekonomická situace 

     Po ekonomické recesi v roce 1999 se většina makroekonomických indikátorů pro 

kolumbijskou ekonomiku výrazně zlepšila. Nárůst HDP v roce 2004 dosáhlo dokonce 

8 % a v roce následujícím 5,1 %, což představovalo nejlepší dosažené výsledky od 

roku 1995. Na druhé straně je zapotřebí dodat, že HDP na obyvatele v Kolumbii 

zůstává jedním z nejnižších v regionu jižní Ameriky. Pro srovnání lze uvést, že 

kolumbijský HNP na obyvatele ve výši 2000 USD se ocitá na 122. místě ze             

                                                
63 LINSKER, Daniel: Colombia's Perilous Success, dostupné na www 
http://www.project-syndicate.org/commentary/linsker1, 24. listopadu 2008 
64 LINSKER, Daniel: Colombia's Perilous Success, dostupné na www 
http://www.project-syndicate.org/commentary/linsker1, 24. listopadu 2008 
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177 hodnocených států65.  Pro srovnání je vhodné uvést, že státem garantovaná 

minimální mzda činí necelých 250 USD měsíčně66. 

 

     Inflace zůstává stabilní na úrovni 5 – 6 % a obchodní bilance vykazuje za poslední 

dva roky známky zlepšení, a to zejména díky vzrůstajícím vývozům. Trh Spojených 

států představuje pro kolumbijské produkty největší odbytiště a očekává se další 

nárůst tohoto trendu vzhledem k plánovanému podepsání dohody o volném obchodu 

mezi oběma zeměmi. Druhý nejvýznamnější trh představuje Andské společenství, 

následované EU67. 

 

     Celkové PZI směřované do kolumbijské ekonomiky nakumulované mezi lety    

1994 a 2004 dosáhly téměř 27 miliard USD. EU se představila jako vedoucí 

představitel s příspěvky dosahujícími 26 % z celkové výše, a to hlavně v sektorech 

elektřiny, plynu a vody a dále pak ve finanční oblasti a v těžebním průmyslu (zejména 

kovy a uhlí)68. 

 

     Dle předpovědí pro nadcházející roky, ještě před propuknutím právě probíhající 

světové hospodářské krize, by měla kolumbijská ekonomika pokračovat v růstu. 

Problémy mohou nastat v oblasti vytváření nových pracovních míst a ve sféře 

veřejného dluhu, který bude mít ale tendenci se snižovat. Již v letech 2004 a 2005 se 

veřejný dluh mírně snižoval a díky úspěšnému řízení dluhu vládou byly prodlouženy 

lhůty splatnosti a daleko nižší část dluhu je vedena v zahraničních měnách. Přibližně 

5,1 %  výnosů z exportů v roce 2005 bylo směřováno na umořování vnějšího dluhu69. 

 

     Obecně lze konstatovat, že je systém veřejných financí zdravý. Ekonomické 

indikátory pro Kolumbii ukazují řádnou implementaci rozpočtu a mírný fiskální 

deficit. Jelikož se náhled na Kolumbii v mezinárodním prostředí podstatně zlepšil, 

vláda mohla přilákat více PZI. Finanční situace decentralizovaných veřejných celků se 

rovněž výrazně zlepšila, a to i přes fakt, že centralizovaná vláda do současné doby 

                                                
65 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper pro léta 2007 – 2013, 28. března 
2007 (E/2007/484), str. 13 
66 Databáze studentské organizace AIESEC  
67 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper pro léta 2007 – 2013, 28. března 
2007 (E/2007/484), str. 13 
68 tamtéž 
69 tamtéž 
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vykazuje různé nedokonalosti. V prosinci 2006 kolumbijský kongres přijal daňovou 

reformu, která zavedla nové tarify pro DPH, zrušila daň na  známky a kolky a nadto 

zavedla dědickou daň70. 

 

3.2.3 Sociální a populační situace  

     Rozloha Kolumbijské republiky představuje 1 138 910 km2 a její populace 

představuje téměř 43 miliónů obyvatel. Přes polovinu celkové populace (58 %) tvoří 

mesticové, 20 % populace představují běloši, 14 % mulati, 4 % černošská menšina.  

Jasněji etnické rozdělení kolumbijské populace charakterizuje níže uvedený graf.  

Etnické rozdělení kolumbijské populace

58%20%

14%
4% 4% mesticové

běloši
mulati
černoši
ostatní

 
Graf č. 3 – 1: Etnické rozdělení kolumbijské populace 

Zdroj: Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper 2007 – 2013, 28. března 2007 
(E/2007/484), str.7, upraveno autorem 

 

     28 %  kolumbijské populace stále žije na venkově. Např. v roce 2002 zemědělský 

sektor představoval 13 % celkového HDP a 24 % celkových vývozů oproti 60 % 

celkových exportů v roce 1990. Tato situace je především vysvětlována výskytem 

interních konfliktů a rovněž i nedostatkem pozornosti věnované primárnímu sektoru; 

nespravedlivým rozdělením a koncentrací vlastnictví půdy, vyplývající zejména 

z nekvalitního obdělávání půdy.71 

 

     Historický trend směřující k vysoké koncentraci vlastnictví půdy byl ještě umocněn 

ozbrojeným konfliktem a získáváním či v horších případech vyvlastňováním půdy 

drogovými obchodníky a nelegálními ozbrojenými skupinami. Pro ilustraci lze uvést, 

že drogové kartely v současné době vlastní 48 % té nejlepší zemědělské půdy 

v Kolumbii oproti 68 % vlastníků (zejména drobných farmářů vyrábějících 

                                                
70 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper pro léta 2007 – 2013, 28. března 
2007 (E/2007/484), str. 13 
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v nevelkých množstvích) vlastnících pouze 5,2 %. 1,3  miliónů venkovských rodin 

(tzn. 54 %) dokonce nevlastní žádnou půdu72. 

 

     Vedoucím problémem Kolumbie je dlouhodobě, jak již bylo několikráte zmíněno 

výše, nelegální obchod s drogami. Dle Agentury OSN pro boj proti drogám a zločinu 

(UNODC - United Nations Office on Drugs and Crime) je Kolumbie vedoucím 

producentem kokainu, produkujícím až 57 % celosvětové výroby. Dále to pak jsou 

sklizně nezralého máku směřující na výrobu heroinu především pro trh Spojených 

států. Dle UNODC se rozloha pozemků využívaných pro nelegální sklizně postupně 

snižuje a ceny kokainu na evropských a severoamerických trzích rovněž postupně 

klesají. Vzhledem k jejich nezákonnému charakteru se výroba a přepravování drog 

hodnotí jen velmi obtížně. Je tedy rovněž možné, že hektarové výnosy z obdělávané 

půdy se zvýšily. Většina současných sklizní je produkována drobnými zemědělci, 

vlastnícími pozemky s rozlohou nepřevyšující 3 hektary a obdělávajícími okolo 70 % 

půdy, na které roste koka. Koka je kultivována ve 23 z celkových 32 kolumbijských 

departmentů73. 

 

     Rozvoj v Kolumbii probíhá velmi nerovnoměrně a podstatně se liší jak mezi 

městskými a venkovskými oblastmi, tak i v rámci jednotlivých departmentů. Jedna 

z největších výzev, jímž Kolumbie bude muset v budoucnu čelit, je implementace 

MDGs74. 

 

     Kolumbijská vláda věnuje 0,7 % celkového HDP na sociální podporu a subvence 

směřované těm nejzranitelnějším skupinám, tzn. dětem, mladým hlavám rodin, lidem 

znevýhodněným ve vzdělání, nuceně přemístěným osobám a lidem bez domova.  

Nadto, vzhledem ke zhoršujícím se sociálním a environmentálním podmínkám, vedlo,  

a do současné doby i do značné míry vede, nucené přemísťování kolumbijského 

obyvatelstva ke zvýšeným mírám úmrtnosti a nemocnosti. Dle ministerstva pro 

sociální záležitosti 39 % celkové populace nemá žádné zdravotní pojištění75. 

                                                
72 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper pro léta 2007 – 2013, 28. března 
2007 (E/2007/484), str. 13 
73 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper pro léta 2007 – 2013, 28. března 
2007 (E/2007/484), str. 13 - 14 
74 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper pro léta 2007 – 2013, 28. března 
2007 (E/2007/484), str. 14 
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     Obecně lze konstatovat, že i navzdory příznivému trendu makroekonomických 

ukazatelů se sociální indikátory bohužel jen sotva zlepšily. Např. v roce 2006 17,8 % 

kolumbijské populace stále žilo s příjmem nedosahujícím ani 2 USD denně. Charakter 

chudoby zůstává mnohorozměrný (nejistota, nedostatek hospodářských příležitostí, 

nedostatek politického vlivu atd.) a tento fakt nadále podporuje ozbrojený 

kolumbijský konflikt76. 

 

3.2.4 Environmentální situace 

     Na území Kolumbie je možné nalézt 10 %  světové biodiversity a 56 % jejího 

pevninského povrchu je pokryto přírodními lesními porosty. Chudoba, nezákonná 

těžba dřeva, vzrůstající využívaní pozemků pro zemědělské účely a pěstování 

nelegálních plodin má za následek ztrátu přes 100 000 hektarů lesů ročně. Zrychlený 

městský rozvoj, dále vystupňovaný nucenými přesuny obyvatel, bohužel vede 

k nedostatkům v dodávkách pitné vody a ke snižování její kvality mezi nejchudšími 

sociálními vrstvami a nejhůře postavenými regiony. Přibližně 48 % kolumbijského 

teritoria je postiženo půdní erozí. Povrchové vody i půdy čelí obrovskému znečištění 

z důvodu leteckých herbicidových postřiků ve snaze vymýtit nelegální osevy77. 

 

     Je nutné poznamenat, že existuje přímé spojení mezi vývojem vnitřního 

ozbrojeného konfliktu a mezi problematikou přístupu k přírodním zdrojům a jejich 

kontrolou. Faktem také zůstává, že konflikt má přímý dopad na stav životního 

prostředí78. 

 

 

 

 

                                                
76 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper pro léta 2007 – 2013, 28. března 
2007 (E/2007/484), str. 14 
77 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper pro léta 2007 – 2013, 28. března 
2007 (E/2007/484), str. 15 
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3.3 Kategorizace vztahů EU a Kolumbie 
     Téměř od okamžiku získání nezávislosti byla Kolumbie ničena vnitřními konflikty. 

V kontextu Studené války tyto nabyly ideologického rozměru a od 60. let byly 

mezinárodní komunitě známy jako tzv. „kolumbijský konflikt“. Nicméně, státní 

instituce nepřestaly fungovat a demokraticky zvolená vláda zavádí svou politickou 

agendu, na základě které byla zvolena. 

 

     V souladu s článkem č. 177 smlouvy zakládající ES, jsou ES povinna usnadnit 

postupnou integraci těchto zemí do světové ekonomiky a zmírnění chudoby. 

Komunitární politika v této oblasti chce přispívat k plnění obecného cíle rozvoje         

a konsolidace demokracie a respektování zákona tak jako respektování lidských práv  

a základních svobod. Aktivity rozvojové spolupráce s Kolumbií jsou prováděny 

v souladu s nařízením Rady EU č. 1905/2006 z 18. prosince 2006 zavádějící finanční 

nástroj k plnění cílů rozvojové politiky.79 

 

     Na vztahy EU s Kolumbií je zapotřebí nahlížet ze dvou rovin - na vztahy 

bilaterální zahrnující pouze politiky a smlouvy mezi Kolumbií a EU a dále pak 

multilaterální vztahy mezi EU a Andským společenstvím, jehož je Kolumbie členem. 

Jednotlivé skupiny vztahů jsou charakterizovány níže. 

 

3.3.1 Multilaterální vztahy zahrnující ES a Kolumbii 

     V rámci mezinárodní spolupráce s Kolumbií se vytvořila skupina 24 přátelských 

zemí Kolumbie, nazvaných jednoduše G-24, do které patří i část ES, které se relativně 

úspěšně podařilo posílit dialog mezi civilní společností, vládou a mezinárodní 

komunitou a země tak byla motivována zejména při zavádění míru a dohodnutých 

řešení konfliktů. 

 

 

                                                
79 Dokument Evropské komise: Colombia – Country Strategy Paper 2007 – 2013, 28. března 2007 
(E/2007/484), str.7 
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3.3.2 Vztahy mezi EU a Andským společenstvím 

     EU podporuje Andské společenství již od jeho vzniku roku 1969, kdy se 

zakládající členské státy Ekvádor, Bolívie, Kolumbie, Peru a Venezuela (ta opustila 

Andské společenství na jaře roku 2006) dohodly na podepsání tzv. Cartagenské 

dohody.  Roku 1993 pak v Cartageně došlo k podepsání první významné smlouvy, tzv. 

Rámcové dohody o spolupráci mezi EU a Andským společenstvím národů, platné od 

roku 1998. Politický dialog je rovněž založen na Římské deklaraci podepsané roku 

1996 80. Deklarace stanovila priority, jež zahrnují otázky regionální integrace, boj 

proti drogám a chudobě, posílení demokracie a lidských práv. V roce 2003 k Rámcové 

dohodě přibylo i Společné prohlášení, které prohloubilo politický dialog a rozšířilo 

jeho působnost i na záležitosti spojené s prevencí konfliktů, bojem proti terorismu       

a organizovanému násilí. 

 

     Na summitu v Guadalajaře státníci vyzvali k přípravě jednání o Asociační dohodě 

s Andským společenstvím. EU však později uvedla, že negociace by měly začít až 

poté, co Andské společenství pokročí v některých klíčových otázkách, jako je 

harmonizace celních předpisů, liberalizace služeb, zlepšení přeshraniční dopravy         

a odstranění všech překážek bránících obchodu. EU v současnosti představuje 

největšího dárce, investora a obchodního partnera Andského společenství.81 

 

     Obecně lze tedy říci, že vztahy EU a Kolumbie jsou řízeny v první řadě z pozice 

kolumbijského členství v Andském společenství. 

 

     Následně byla v prosinci 2003 podepsána Dohoda o politickém dialogu                  

a spolupráci, čímž se podstatně zlepšily a institucionalizovaly vzájemné politické 

vztahy. Po její ratifikaci pak tato dohoda nahradí Římskou deklaraci a Rámcovou 

dohodu. Tato nová dohoda týkající se politického a kooperačního dialogu si klade za 

cíl rozšířit oblast politického dialogu mezi oběma regiony a řešit tak otázky v oblasti 

prevence konfliktu, kvalitní vlády, migrace a terorismu. Společným strategickým 

cílem je od roku 2004, kdy se konal summit představitelů EU a zemí Latinské 

                                                
80 Webové stránky Delegace Evropské komise v Bogotě, Kolumbie 
http://www.delcol.ec.europa.eu/es/ue_colombia/cooperacion_colombia.htm, 13. prosince 2008 
81 NEKVAPIL, Václav: Vnější vztahy Evropské unie, Praha, Asociace pro mezinárodní otázky 2008, 
str. 119, ISBN 978-80-87092-00-2 
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Ameriky a Karibiku, uzavřít dohodu zavádějící zónu volného obchodu mezi oběma 

regiony. 

 

     Novým projektem na území celé Latinské Ameriky je tzv. Unie jihoamerických 

národů (Unión de Naciones Suramericanas – UNASUR), jehož je Kolumbie také 

členem.82 Projekt byl zahájen už v prosinci roku 2004, kdy byla podepsána dvanácti 

prezidenty a reprezentanty jihoamerických zemí tzv. Deklarace z Cusca. Jednalo se    

o dvoustránkový dokument oznamující založení Jihoamerického společenství. 

Signatáři tak oznámili svůj záměr následovat model EU, a to včetně společné měny, 

parlamentu a pasů. Je však zapotřebí dodat, že srovnatelného stupně integrace EU       

a UNASUR by mohlo být dosaženo až okolo roku 2019. 

 

3.3.3 Bilaterální vztahy mezi EU a Kolumbií 

     V této části vztahů EU schválila pro Kolumbii, tak jako pro jiné rozvojové země, 

víceletý strategický dokument nazvaný Strategický dokument země (CSP – Country 

Strategy Paper). V něm jsou rozvinuty strategické cíle spolupráce se zemí přijímací 

pomoc a rovněž jsou navrženy možnosti konzultace s různými aktéry působícími jak 

v přijímajícím státě (např. vláda či široká veřejnost), tak i s členskými státy EU           

a dalšími donory. Prostřednictvím Strategického dokumentu země se EU snaží 

uplatnit tzv. DCI (instrument rozvojové pomoci, detailněji k tomuto viz. kapitola č. 1). 

 

3.3.3.1     Vývoj spolupráce s EU 

Spolupráce mezi Evropskými společenstvími a Kolumbií do roku 2001 
     Vzhledem k faktu, že kolumbijská ekonomika je ve srovnání s ostatními 

rozvojovými hospodářstvími relativně více rozvinuta, ES na ní směřovala jen zlomek 

poskytované pomoci. A to až do roku 1984, kdy Kolumbii byla poskytována stále 

skromná pomoc – přibližně 28,5 miliónů ECU ročně až do roku 1989. Následně nato, 

                                                
82 Dalšími členy vedle Kolumbie jsou členové Andského společenství národů (Bolívie, Ekvádor, Peru), 
členové Mercosur (Argentina, Brazílie, Paraguay, Uruguay), Guyana, Surinam, Chile a Argentina. 
Panama a Mexiko jsou v roli pozorovatelů. 
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v období let 1990 – 1994 již byla Kolumbii přidělena pomoc dosahující až 87 miliónů 

ECU.83 

 

     Nadto je podstatná především Rámcová konvence podepsaná speciálně pro 

Kolumbii 14. prosince 2000, jež v sobě obsahuje způsoby vykonávání technické, 

finanční a hospodářské spolupráce. Konvence rovněž definuje právní a technický 

rámec potřebný k rozvoji kvalitní spolupráce mezi zúčastněnými stranami a umožňuje 

provádět nejrůznější programy a projekty. Rovněž je připsáno přímé vykonávání         

a primární zodpovědnost státu přijímající pomoc.84 

 

Spolupráce v letech 2001 – 2006 
     Od 1. července 2005 EU Kolumbii umožnila, jako i dříve mnoha dalším 

rozvojovým zemím, čerpat výhody preferenčního systému GSP (jeden z nástrojů pro 

rozvojovou pomoc – viz. 1. kapitola této práce), a to pro všechny průmyslové i značný 

počet zemědělských výrobků. Do budoucna je odhadováno, že 20 % celkového 

objemu kolumbijských vývozů bude z GSP profitovat, což implikuje, že 84 % 

produktů kolumbijské provenience prodávané v Evropě bude osvobozeno od 

jakéhokoliv dovozního cla85. 

 

     Nejvýznamnějším programem finanční a technické spolupráce EU v Kolumbii jsou 

bezesporu tzv. mírové laboratoře, zaváděné v letech 2002 – 2006. Tyto umožnily 

přijmout ucelený přístup a řešit příčiny konfliktu tak, že se hledaly potencionální 

možnosti pro rozvoj, byla projevena snaha zmírnit konflikty a redukovat vysokou 

míru nerovnosti. Jejich význam je diskutován níže v této kapitole. Další projekty 

zejména umožnily dále konsolidovat institucionální strukturu a posilovat úlohu státu  

a postavení domorodých etnických komunit. Zejména dopad projektů vedených dle 

mimoprogramového rozpočtu se projevil jako velmi významný. 

 

 

                                                
83 Dokument Evropské komise: Colombia Strategy Paper – 2007 – 2013, 38. března 2007 /E/2007/484), 
str.16 
84 Webové stránky Delegace Evropské komise v Bogotě, Kolumbie 
http://www.delcol.ec.europa.eu/es/ue_colombia/cooperacion_colombia.htm, 12. prosince 2008 
85 Dokument Evropské komise: Colombia Strategy Paper – 2007 – 2013, 28. března 2007 /E/2007/484), 
str.16 
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     Pro časové období let 2001 – 2006 ES přislíbila kolumbijskému státu pomoc, jež 

zahrnuje: 

 

1. 105 miliónů EUR programové pomoci společenství v rámci Národního 

indikativního programu (NIP - National Indicative Programme). CSP převzal 

závazky a priority ustanovené již dubnu 2001 na schůzce donorů, a to 

v následujících prioritních oblastech: hospodářský a sociální rozvoj a zmírnění 

chudoby, alternativní rozvoj, podpora reforem soudního systému, podpora        

a propagace lidských práv a humanitární pomoc pro oběti vnitřních konfliktů. 

 

2. Mimoprogramovou komunitární pomoc (humanitární pomoc, pomoc pro 

nuceně přemístěné osoby, pomoc při ochraně lidských práv, spolufinancování 

projektů nevládních organizací, finanční asistence pro projekty týkající se 

životního prostředí, podpora při vědecké spolupráci atd.), jejíž výše by měla 

dosáhnout 170 miliónů EUR v letech 2001 – 2006. Oblasti, jež se obdržely 

v tomto období nejvíce finanční podpory jsou následující: 

• mírový proces (46 %), 

• nuceně přemístěné osoby (16 %), 

• etnické skupiny a rozvoj venkova (16 %), 

• konsolidace práva, pořádku, lidských práv a justice (13 %) 

• ekonomický a sociální rozvoj (9 %)86.        

 

     Níže uvedený graf č. 3 – 2 názorněji popisuje rozdělení mimoprogramové 

komunitární pomoci během let 2001 – 2006 v relativním vyjádření. 

                                                
86 Dokument Evropské komise: Colombia Strategy Paper – 2007 – 2013, 28. března 2007 /E/2007/484), 
str.16 
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Mimoprogramová komunitární pomoc pro Kolumbii
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Graf č. 3 – 2: Mimoprogramová komunitární pomoc v letech 2000 – 2006 

Zdroj: Dokument Evropské komise: Colombia Strategy Paper – 2007 – 2013, 38. března 2007 
/E/2007/484), str.16, upraveno autorem 

 

3.4 Kolumbie a ODA 

3.4.1 ODA poskytovaná souhrnně všemi členskými státy DAC 

     Kolumbie je všemi významnými světovými agenturami a organizacemi vnímána 

jako rozvojová země (definice pojmu rozvojové země a její rozsah je uveden v první 

kapitole této diplomové práce). Je tedy oprávněna čerpat finanční podporu 

poskytovanou např. členskými státy DAC (výbor OECD zabývající se rozvojovou 

asistencí, blíže je tento orgán popsán v první kapitole této práce). Finanční podpora 

OECD je Kolumbii poskytována ve dvou formách, a to prostřednictvím grantů           

a půjček. Ačkoliv jsou členy OECD (a tedy i DAC) státy stojící mimo EU, autorka 

považovala za  vhodné je ve statistikách z důvodu komparace ponechat. Silný je 

zejména vliv Spojených států, jež Kolumbii poskytují každoročně vysoké granty. 

Naopak půjčky kolumbijské vládě jsou poskytovány pouze státy DAC, které jsou 

zároveň členy EU. 
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     Níže uvedená tabulka č. 3 – 1 obsahuje data týkající se závazků a skutečných 

plateb poskytnutých všemi státy DAC Kolumbii v letech 2001 – 2007. 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
Granty ODA - platby 422,12 476,94 819,91 559,18 645,03 935,32 665,82 
Granty ODA - závazky 393,48 654,07 766,53 809,35 896,70 1 452,02 730,74 
Půjčky ODA - platby 20,02 20,85 0,66 3,74 8,28 18,83 N/A 
Půjčky ODA - závazky 12,56 12,36 N/A N/A 8,28 18,83 16,55 
Celková ODA (čisté platby) 372,32 426,11 767,06 481,66 572,63 917,05 628,92 
Tabulka č. 3 - 1: Granty a půjčky poskytované Kolumbii všemi členskými státy DAC v letech 2001 – 

2007 
Zdroj: stats.oecd.org, 14, března 2009 

 

     Níže uvedené dva grafy č. 3 – 3 a č. 3 – 4 popisují vývoj závazků a skutečně 

provedených plateb grantů a půjček všech členských států DAC v letech 2001 – 2007. 

Všechny částky jsou uvedeny v běžných cenách v miliónech USD. Je zřetelné, že 

v rámci grantů vždy převyšovaly závazky nad skutečnými platbami. Avšak výkyv 

mezi nimi  není tak podstatný, pouze s výjimkou roku 2006, ve kterém došlo ke 

znatelně disproporčnímu převisu závazků nad platbami, a to přibližně o 36 %. Oproti 

tomu v rámci půjček za stejné období jsou výkyvy mezi jednotlivými lety podstatně 

zřetelnější, ne však mezi platbami a závazky půjček navzájem (pokud je odhlédnuto 

od let, kdy potřebná data nebyla výborem DAC zveřejněna – označeno jako N/A). 

Z toho lze usuzovat na nesystematičnost a neprogramování poskytování půjček pouze 

v případech nutnosti. 
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Graf č. 3 – 3: Závazky a platby grantů ODA Kolumbii všemi státy DAC (oficiální ODA) 

Zdroj: stats.oecd.org, 14. března 2009, upraveno autorem 
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Graf č. 3 – 4: Závazky a platby půjček ODA Kolumbii všemi státy DAC (oficiální ODA) 

Zdroj: stats.oecd.org, 14. března 2009, upraveno autorem 
 

3.4.2 ODA poskytovaná členy EU v rámci DAC 

     Následuje analýza závazků a reálně poskytnutých půjček a grantů Kolumbii 

v letech 2001 – 2007 státy DAC, které jsou členy EU. Je zřetelné, že částky 

poskytnuté členskými státy EU jsou výrazně nižší ve srovnání s celkovým objemem 

financí poskytnutých všemi státy DAC. Důvodem je zejména velmi silný vliv 

Spojených států. 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
Granty ODA - platby 76,46 98,10 97,90 132,26 146,99 174,85 203,50 
Granty ODA - závazky 102,46 81,10 79,49 124,04 145,52 157,72 270,28 
Půjčky ODA - platby 12,56 12,36 0,00 0,00 8,28 18,83 0,00 
Půjčky ODA - závazky 12,56 12,36 0,00 0,00 8,28 18,83 16,55 
Celková ODA - čisté 
platby 73,46 93,39 73,77 87,37 97,14 173,14 182,14 
Tabulka č. 3 - 2: Granty a půjčky poskytované Kolumbii státy DAC, které jsou členy EU, v letech 2001 

- 2007 
Zdroj: stats.oecd.org, 15. března 2009, upraveno autorem 

 

     Níže uvedený graf č. 3 – 5 poskytuje analýzu průběhu závazků a reálně 

poskytnutých plateb grantů v období let 2001 – 2007. 
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Graf č. 3 – 5: Závazky a reálně poskytnuté platby grantů ODA Kolumbii státy DAC (pouze členové 

EU) 
Zdroj: stats.oecd.org, 15. března 2009, upraveno autorem 

 

     Z výše uvedeného grafu č. 3 - 5 je tedy zřetelné, že položky závazků a reálně 

poskytnutých grantů Kolumbii státy členskými státy EU v rámci DAC jsou víceméně 

identické. Jediný větší výkyv nastal v posledním sledovaném roce 2007, kdy reálné 

platby grantů dosáhly pouze 75,3 % grantových závazků. 
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Graf č. 3 – 6: Závazky a reálně poskytnuté půjčky ODA Kolumbii státy DAC (pouze členové EU) 

Zdroj: stats.oecd.org, 15. března 2009, upraveno autorem 
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     Oproti tomu položky závazků a reálně poskytnutých půjček kolumbijské vládě 

státy DAC (členy EU) jsou naprosto identické. Jedinou výjimku tvoří poslední 

sledovaný rok 2007, kdy závazkem DAC bylo poskytnout půjčku v celkové výši  

16,55 miliónů USD, ale tato půjčka nakonec poskytnuta nebyla. Je také nutné dodat, 

že veškeré půjčky v rámci DAC byly v letech 2001 – 2007 poskytnuty pouze 

členskými státy EU (viz. dvě výše uvedené tabulky č. 3 – 1 a 3 – 2). Ostatní členové 

DAC tedy poskytovali výhradně granty. 

 

3.4.3 ODA poskytovaná DAC z hlediska jednotlivých dárců 

     Pokud budeme ODA poskytovanou Kolumbii hodnotit dle jednotlivých dárců, na 

prvním místě v celkovém objemu poskytovaných finančních prostředků nelze 

nezmínit Spojené státy. Spojené státy mají v Kolumbii strategické zájmy a velmi 

vysokou finanční asistencí kolumbijské vládě se snaží čelit i v současné době silně 

zakořeněnému obchodu s drogami (především s kokainem) a teroristickým skupinám 

Je nutné připomenout, že Spojené státy se v Kolumbii snaží ve spolupráci s tamní 

vládou zavést tzv. Plán Kolumbie, opírající se o vojenský základ a stojící víceméně 

v kontrastu se záměry prosazovanými EU. Díky historickým, kulturním                        

i ekonomickým vazbám je druhým nejvýznamnějším donorem ODA tradičně 

Španělsko. Dále pak nelze opomíjet význam příspěvků Nizozemska, Švédska              

a Německa. Naopak státy, pro které Kolumbie nepředstavuje prioritu v oblasti 

poskytování ODA, se řadí Portugalsko, Řecko či Dánsko.  

 

     Význam jednotlivých donorů je stejný jak v rámci finančních závazků ODA, tak     

i v rámci reálně poskytnutých plateb. Níže uvedené dva grafy č. 3 – 6 a č. 3 – 7 

srovnávají váhu finančních příspěvků jednotlivých členů DAC OECD. Pokud je stát 

členem OECD, avšak není v grafu uveden, znamená to, že v období let 2005 – 2007 

na ODA určenou Kolumbii nepřispěl. 
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Celková výše závazků ODA v letech 2005 - 2007 dle donorů
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Graf č. 3 – 7: Celková výše závazků ODA poskytnutých Kolumbii v letech 2005 – 2007 dle donorů 
Zdroj: stats.oecd.org, 14. března 2009, upraveno autorem 

 
 
 

Celková výše plateb ODA poskytnutých Kolumbii v letech 2005 - 2007
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Graf č. 3 – 8: Celková výše plateb ODA poskytnutých Kolumbii v letech 2005 – 2007 dle donorů 

Zdroj: stats.oecd.org, 14. března 2009, upraveno autorem 
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3.5 Rozvojové programy EU v Kolumbii 

3.5.1 Instrumenty kooperace Evropské komise 

     Evropský parlament a Rada EU v rámci rozpočtu ES na léta 2007 - 2013 schválily 

nové nástroje pro implementaci externí komunitární pomoci. Jejich detailní popis je 

uveden již ve druhé kapitole této práce, zabývající se budoucími tendencemi vývoje 

rozvojové politiky a pomoci. Celkem se jedná pro účely rozvojové politiky EU           

o 6 nových instrumentů, z nichž následující jsou 4 aplikovatelné v případě Kolumbie: 

• Nástroj financování rozvojové spolupráce, 

• Nástroj stability, 

• Nástroj pro podporu demokracie a lidských práv, 

• Nástroj humanitární pomoci (ECHO)87. 

 

3.5.2 Obecné charakteristiky projektů financovaných EU 
 

     Níže uvedená tabulka stručně uvádí základní data týkající se poskytování 

rozvojové pomoci Kolumbii a jejím jednotlivým regionům ze strany ES. Jsou zde 

uvedena jak data poskytované finanční pomoci, tak i hledisko regionální. 

 
Celková výše financování právě probíhajících projektů         
(příspěvky ES) v EUR 233 566 184 

Investice ES do projektů na národní úrovni (v EUR) 16 795 959 
Investice ES do projektů na úrovni obcí a departmentů (v EUR) 216 770 225 
Počet právě probíhajících projektů 76 
Počet departmentů, jež z projektů profitují (včetně Bogotá D.C.) 33 
Počet obcí, jež z projektů profitují 347 
Počet přímých vykonavatelů 65 

Tabulka č. 3 – 3: Obecné charakteristiky projektů v Kolumbii financovaných z prostředků EU 
Zdroj: http://demos.gkudos.com/UEalfa/flex/bin/#app=eba4&4c95-selectedIndex=0, 22. února 2009, 

upraveno autorem 
 
     Dle tématického rozdělení projektů jednoznačně převažuje multisektorální podpora 

pro udržení míru a rozvoje (celých 68 % prostředků poskytovaných EU). V rámci této 

skupiny opět dominují programy rozvoje a míru. Detailněji jsou data týkající se 

zájmových oblastí a objemu a poskytovaných finančních prostředků charakterizovány 

v Příloze č. 7. 

                                                
87 Webové stránky Delegace Evropské komise v Bogotě, Kolumbie 
http://www.delcol.ec.europa.eu/es/ue_colombia/cooperacion_colombia.htm, 13. prosince 2008 
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3.5.3 Konkrétní příklady rozvojových projekty EU v Kolumbii 

     EU rozvíjí různé programy určené na splnění stanovených cílů, které odrážejí její 

vizi řešení ozbrojeného konfliktu v Kolumbii: mírová cesta zahrnující všechny aktéry 

konfliktu a sektory občanské společnosti. Výborným příkladem, jak již bylo uvedeno 

výše, představuje hlavní rozvojový program EU v Kolumbii – tzv. Mírové 

laboratoře.88 

3.5.3.1 Mírové laboratoře 

     Obecně jsou mírové laboratoře prezentovány jako evropská strategie na poli 

pomoci při rozvoji a nastolování míru. Tak, jak přímo vyplývá z jejího názvu, je tento 

koncept neslučitelný se zbrojením či agresivitou a výslovně preferuje v Kolumbii 

mírová řešení, jež se ocitají v rozporu s převažujícími vojenskými akcemi Spojených 

států v Kolumbii. EU jako celek totiž nikdy nepodpořila vzhledem k jeho vojenskému 

obsahu strategii Spojených států, tzv. Plán Kolumbie. EU se rozhodla jít cestou 

sociálních investic za účelem posilování civilní společnosti a podporování budování 

míru. Nadto tyto investice nejsou vedeny ve stejné linii a netvoří část sociální části 

Plánu Kolumbie. Avšak je zajímavé uvést fakt, že kontinuita mezi programem 

mírových laboratoří a Plánem Kolumbie přeci jen existuje, jelikož např. podporují 

stejný model rozvoje zemědělství (v povodí řeky Magdaleny je podporováno 

monokulturní pěstování africké palmy, kaučuku a kakaa). 

 

     Avšak mírové laboratoře nejsou původně výlučně evropskou myšlenkou, ale 

tvořily součást integrované politiky „míru a rozvoje“ sdílené kolumbijskou vládou, 

Rozvojovým programem OSN (United Nations Development Programme - UNDP), 

Světovou bankou a EU. 

 

     Chris Patten (jeden z prominentních britských konzervativců) oznámil, že první 

mírová laboratoř představuje plán, jak vybudovat mír směrem odspodu. To tedy 

znamená posílit kolumbijské soudnictví a pomoci obětem konfliktu, zejména pak 

nuceně přemístěným osobám. Na druhou stranu také ve stejném komuniké dodal, že 

EU má v Kolumbii rovněž ekonomické zájmy (např. PZI by mohly jen za rok 1999 

                                                
88 NACHTIGALLOVÁ, M.: Politické, sociální a ekonomické problémy v zemích Latinské Ameriky a 
Pyrenejského poloostrova, Vysoká škola ekonomická v Praze, nakladatelství Oeconomica,  ISBN 245-
0763-3, str. 113 
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dosáhnout výše 880 miliónů EUR). Kapitál v takovéto výši však by byl do země 

investován jen za podmínky, že ekonomika bude dlouhodobě stabilní. Rozhodně se 

nejednalo o nevýznamný komentář, vezmeme-li v úvahu, že během posledních let 

mnoho nadnárodních společností získalo kolumbijské veřejné podniky. Součást Plánu 

Kolumbie zároveň totiž tvořila privatizace. V květnu 2003 proto Patten mluvil ve 

svém projevu už daleko výslovněji a přesněji a prohlásil, že „evropské instituce 

nejsou jedinými, kdo věří v budoucnost Kolumbie. Evropské společnosti v ni věří také. 

EU představuje hlavní zdroj PZI v zemi, jež slouží jak k ukázce, tak i k vyzdvižení 

evropského zájmu v projednávaném řešení konfliktu.“ Dle jeho slov EU „chce 

posilovat tato ekonomická pouta a dále je podporovat tak, aby bylo dosahováno 

úspěšných výsledků v právě procházejícím obchodním kole WTO.“ Kolo z Dauhá totiž 

mělo nejen liberalizovat přístup na trh, ale rovněž i podporovat širší rozvojovou 

agendu.89 

 

     V současné době probíhají na území Kolumbie tři mírové laboratoře, a to 

následující: 

• Mírová laboratoř v regionu Magdaleny, 

• II. mírová laboratoř, 

• III. mírová laboratoř. 

 

Mírová laboratoř v regionu Magdaleny 
     Tento projekt probíhá ve čtyřech kolumbijských depatementech v severní oblasti 

země (departamenty Antioquía, Bolívar, Santander, Cesar – detailněji viz. mapa 

uvedená v Příloze č. 8), je založen na technické a finanční spolupráci a má za cíl 

utužovat povědomí veřejnosti o míru a podporovat prevenci a řešení konfliktů. 

Celková výše finanční pomoci EU dosahuje 34,8 miliónů EUR  a nadto je dále 

poskytována místní finanční podpora v částce 7,42 miliónů EUR. Jedná se o osmiletý 

program, probíhající v letech 2002 – 201090.  

 

                                                
89 Ó LOINGSIGH, Gearóid: The Peace Laboratories of the European Union: Europe's Plan Colombia?, 
18. prosince 2005, dostupné elektronicky na www.project-syndicate.org, 12. prosince 2008 
http://www.socialistdemocracy.org/News&AnalysisInternational/News&AnalysisIntEuropesPlanColo
mbia.html 
90 demos.gkudos.com, 18. března 2009 
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     Za obecný cíl si projekt ustanovuje v regionu Magdaleny zavést takovou mírovou 

laboratoř, prostřednictvím které by byla podporována základní lidská práva všech 

obyvatel. Chce dát impuls k udržitelnému rozvoji a rozvoji lidského kapitálu, 

významně přispět ke kvalitnímu soužití ve městech, posilovat dialog v mírových 

tématech a zavést účinné a dlouhodobé nástroje tak, aby konflikty mohly být 

překonány a nástroje dále zaváděny i v jiných kolumbijských regionech91.  

 

     Specifický cíl se skládá ze tří základních součástí, prosazovaných zejména 

v omezeném množství obcí, je následující: 

• mír a základní nedílná práva, 

• aktivity směřující k alternativnímu rozvoji, 

• institucionální posílení státu a občanské společnosti92. 

 

 

II. mírová laboratoř 
     Stejně tak, jako výše uvedená Mírová laboratoř regionu Magdaleny, je i II. mírová 

laboratoř založena na technické a finanční spolupráci. Celková výše finanční podpory 

ze strany EU dosahuje 33 miliónů EUR a finanční prostředky poskytované ze strany 

Kolumbie dosahují 8,4 miliónů EUR. Jedná se o šestiletý projekt, probíhající v letech 

2003 – 2009. Projekt probíhá v geograficky od sebe vzdálených regionech                  

v severovýchodní, střední a jihozápadní části Kolumbie (detailněji na mapě        

v Příloze č. 8)93. 

 

     Obecným cílem je opět zajistit budování míru, prevence a řešení konfliktů. 

Podmínky pro dlouhodobě udržitelný mír je zapotřebí budovat kolektivně, protože jen 

tak lze zajistit důstojné životní podmínky a rovné příležitosti pro všech 62 účastnících 

se obcích ve čtyřech departamentech Antioquía, Cauca, Nariño a Norte de Santander. 

 

 

 

 

                                                
91 demos.gkudos.com, 18. března 2009 
92 demos.gkudos.com, 18. března 2009 
93 demos.gkudos.com, 18. března 2009 
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     Nadto byly stanoveny tři strategické cíle, a to následující: 

• implementace míru založeného na posilování mírových rozhovorů, lidských 

práv, dodržování mezinárodního práva humanitárního a uplatňování práva 

na důstojný život, 

• demokratické vládnutí, 

• institucionální posilovaní a upevňování úlohy státu94. 

 

III. mírová laboratoř 
     III. mírová laboratoř je založena na čtyřleté finanční a technické spolupráci, 

probíhající v letech 2006 – 2010. Finanční asistence ze strany EU dosahuje výše      

24, 2 miliónů EUR a příspěvky kolumbijské strany tvoří 6,05 miliónů EUR. Jakožto 

již třetí v řadě mírových laboratoří čerpá ze zkušeností a poznatků předešlých dvou 

projektů95. 

 

     Obecný cíl je vytyčen snahou kolektivně vybudovat podmínky pro dlouhodobý mír 

a pokojné soužití, založené na prožití života v důstojnosti a rovných příležitostech pro 

všechny obyvatele. Specifický cíl představuje posilování a podporu politických 

iniciativ pro mír a kroky prováděné k lokálnímu a alternativnímu rozvoji za účelem 

prosazování právního státu, kde by byla redukována nelegální ekonomika, násilí         

a konflikty a v širokém rozsahu prosazována tolerance a smíření. Jako konkrétní 

výsledek lze uvést vybudování Veřejné politiky míru a regionálního rozvoje, která 

představuje soubor politických nástrojů na různých teritoriálních územích. 

 

     III. mírová laboratoř se skládá ze tří následujících součástí: 

• geografické – která navazuje a prohlubuje zkušenost dvou předešlých laboratoří 

ve dvou regionech, kde se sjednocují podmínky potřebné k fungování činností 

k nastolení filozofie mírových laboratoří. Tyto vybrané regiony jsou součástí 

departamentů Meta a Montes de María ve střední části a Bolívar a Sucre 

v severní oblasti Kolumbie. Díky předešlým zkušenostem bude část rozpočtu 

ponechána na upevňování postavení státních institucí v těchto oblastech. 

 

                                                
94 demos.gkudos.com, 13. ledna 2009 
95 demos.gkudos.com, 13. ledna 2009 
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• tématické – v zájmu zachování hodnot předešlých mírových laboratoří se              

i III. mírová laboratoř bude orientovat na iniciativy prosazování míru na lokální 

a regionální úrovni a směrem k nejzranitelnější části populace – tj. etnickým 

skupinám (indiánské a afrokolumbijské obyvatelstvo), ženám a mladým 

osobám. 

 

• politické – jedná se o další nástroj, jež prosazuje záměr kolumbijské vlády        

a Evropské komise podporovat národní vzdělávání v oblasti městských             

a místních mírových iniciativ. 
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ZÁVĚR 
     EU prostřednictvím Komise ze svých zdrojů a taktéž za pomoci svých členských 

států přerozděluje okolo poloviny z celkového světového objemu finančních 

prostředků určených na rozvojovou pomoc. To ji staví v celosvětovém žebříčku na 

první místo před Spojené státy a Japonsko. Významné jsou i separátní příspěvky 

jednotlivých členských států. EU jako celek rovněž pro rozvojový svět představuje 

jednoho z hlavních obchodních a investičních partnerů. Evropská komise vyvíjí 

značnou snahu poskytovat potřebnou pomoc bez ohledu na světový region.      

 

     Rozvojová pomoc jako taková je poskytována do všech světových rozvojových 

regionů, ale způsob a druh pomoci a asistence závisí na hospodářské i politické 

vyspělosti té které ekonomiky. Zemím, ve srovnání se zbytkem rozvojového regionu 

relativně bohatým, Komise asistuje spíše ve sféře technické a technologické, 

poskytuje know-how, pomoc a rady z oblasti ekonomické integrace, dopravy              

a telekomunikací. Relativně chudým zemím nabízí asistenci ve sféře zemědělství, 

zásobování potravinami a pitnou vodou, ale i ekologie, vzdělání, implementace 

telekomunikační a dopravní sítě atd. Velký důraz je kladen na respektování 

demokratických principů a dodržování lidských práv. 

 

     Cílem této diplomové práce bylo podrobněji zhodnotit rozvojovou pomoc              

a politiku EU, její nástroje, význam jednotlivých institucí EU, výši poskytovaných 

prostředků v čase či preferované světové regiony, do kterých je pomoc poskytována 

nejvíce. Oddělená kapitola je věnována charakteristice tendencí, kterým směrem by se 

mohla rozvojová politika ubírat v budoucnu. Byla tedy analyzována Lisabonská 

smlouva a její část vztahující se k tomuto tématu či 10. EDF, ze kterého je čerpána 

pomoc zemím ACP. Osobním přínosem autorky v této diplomové práci bylo 

zpracování případové studie na téma poskytování rozvojové pomoci ze strany EU 

kolumbijské ekonomice. Z důvodu silné propojenosti jednotlivých ekonomik i značně 

pokročilému stupni globalizace jsou byly v případové studii uvedeny jako donoři 

nejen členské státy EU, ale rovněž také jiné vyspělé tržní ekonomiky, jež mají na 

rozvoj kolumbijské ekonomiky zásadní dopad (zejména Spojené státy). 
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     Záměrem diplomové práce nebylo v žádném případě vyčerpávajícím způsobem 

charakterizovat rozvojovou politiku poskytovanou do všech světových regionů. 

Namísto toho se autorka soustředila na  poskytování rozvojové pomoci státům ACP 

(jeden z nejchudších světových regionů) a nadto byla vyčleněna jedna kapitola 

zabývající se podrobnější analýzou vztahů mezi EU a Kolumbií (relativně bohatá 

rozvojová země). 

 

     EU v  oblasti poskytování rozvojové pomoci potvrdila svou neodmyslitelnou 

úlohu. Při asistenci zdravému vývoji rozvojových regionů jim v mnoha směrech 

napomohla a stále napomáhá k dynamičtějšímu a efektivnějšímu rozvoji tím správným 

směrem. EU představuje  pro většinu rozvojových ekonomik strategického partnera ve 

sféře ekonomické i politické, a proto se snaží k partnerství s těmito státy přistupovat 

s nejvyšší zodpovědností a péčí a co nejvíce asistovat jejich rozkvětu. 
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PŘÍLOHY 
Příloha č. 1: Hlava 19 — Vnější Vztahy  

Celkové cíle 

     Oblast politiky vnějších vztahů posiluje politiku vnějších vztahů Evropské unie prostřednictvím spolupráce, rozvojové pomoci, prevence 

konfliktů a pomocí programů a projektů na ochranu lidských práv. Tyto cíle zahrnují kromě rozvojové spolupráce také posilování totožnosti 

Evropské unie na mezinárodní úrovni, a to především prováděním společné zahraniční a bezpečnostní politiky.  

 

     Níže uvedená tabulka zahrnuje údaje v rámci návrhu rozpočtu pro rozpočtový rok 2009, týkající se Hlavy 19. 

Položky 2009 Položky 2008 Plnění 2007 Hlava 
Kapitola 

Okruh 

Závazky Platby Závazky Platby Závazky Platby 

19 01 Administrativní výdaje v oblasti politiky vnější vztahy 413 281 
375 

413 281 
375 

390 434 
881 

390 434 
881 

374 994 048 
,77

374 994 048 
,77 

19 02 Mnohostranné vztahy, spolupráce s třetími zeměmi v oblasti 
migrace a azylu a obecné záležitosti vnějších vztahů 

51 309 000 35 000 
000

52 120 000 40 000 
000

47 955 
438,—

18 786 
506,37 

19 03 Společná zahraniční a bezpečnostní politika 242 750 
000 

234 000 
000 

284 850 
000 

179 320 
000 

159 470 690 
,—

89 892 
246,81 

19 04 Evropský nástroj pro demokracii a lidská práva (EIDHR) 142 354 
000 

139 902 
000 

137 124 
000 

163 402 
000 

133 542 917 
,—

123 900 833 
,45 

19 05 Vztahy a spolupráce s průmyslově vyspělými nečlenskými státy 23 410 000 16 120 
000

24 870 000 20 000 
000

24 482 
337,05

11 595 
511,87 

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN18903/index.html#N18903
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN18E64/index.html#N18E64
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN19003/index.html#N19003
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN190D8/index.html#N190D8
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN19181/index.html#N19181
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Položky 2009 Položky 2008 Plnění 2007 Hlava 
Kapitola 

Okruh 

Závazky Platby Závazky Platby Závazky Platby 

19 06 Reagování na krize a globální hrozby pro bezpečnost 331 452 
000 

242 786 
269 

253 126 
000 

194 300 
000 

212 053 754 
,34

104 593 750 
,66 

19 08 Evropská politika sousedství a vztahy s Ruskem 1 528 037 
339 

1 176 000 
000

1 569 132 
762

1 184 000 
000

1 628 876 
011,40

1 400 819 
735,23 

19 09 Vztahy s Latinskou Amerikou 353 871 
000 

326 200 
000 

347 742 
000 

321 500 
000 

339 764 080 
,40

341 001 717 
,17 

19 10 Vztahy s Asií, střední Asií a Středním východem (Irák, Irán, 
Jemen) 

844 551 
000 

732 780 
000 

831 495 
000 

778 100 
000 

836 576 954 
,57

791 153 159 
,65 

19 11 Politická strategie a koordinace v oblasti politiky Vnější vztahy 26 350 000 23 006 
000

27 700 000 27 000 
000

24 984 
636,04

22 129 
365,28 

19 49 Výdaje přidělené na správu a řízení programů podle předchozího 
finančního nařízení 

— p.m. — 100 000 0,— 828 124,21 

19 AWBL-
01

Správní podpora úřadu pro spolupráci a pomoc Europeaid (Relex)         

19 AWBL-
02

Správní podpora generálního ředitelství pro vnější vztahy          

19 AWBL-
03

Zahraniční služba         

  Hlava 19 — Celkem 3 957 365 
714 

3 339 075 
644

3 918 594 
643

3 298 156 
881

3 782 700 
867,57

3 279 694 
999,47 

zdroj: http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/index.html, 4. března 2009 

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN60591451817-26/index.html#N60591451817-26
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN60591452341-41/index.html#N60591452341-41
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN194E9/index.html#N194E9
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN19595/index.html#N19595
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN19693/index.html#N19693
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048864282301-1/index.html#NOM-1048864282301-1
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865484530-16/index.html#NOM-1048865484530-16
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865484530-16/index.html#NOM-1048865484530-16
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865515675-17/index.html#NOM-1048865515675-17
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865515675-17/index.html#NOM-1048865515675-17
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865529565-18/index.html#NOM-1048865529565-18
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865529565-18/index.html#NOM-1048865529565-18
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/index.html
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Pro srovnání je uvedena i část souhrnného rozpočtu pro rok 2008, týkající se Hlavy 19. 
     

Položky 2008 Položky 2007 Plnění 2006 Hlava 
Kapitola 

Okruh 

Závazky Platby Závazky Platby Závazky Platby 

19 01 Administrativní výdaje v oblasti politiky vnější vztahy 391 201 
845 

391 201 
845 

379 635 
745 

379 635 
745 

355 487 046 
,16

355 487 046 
,16 

19 02 Mnohostranné vztahy, spolupráce s třetími zeměmi v oblasti 
migrace a azylu a obecné záležitosti vnějších vztahů 

52 120 000 40 000 
000

47 955 438 31 167 
289

44 676 
500,—

18 456 
854,84 

19 03 Společná zahraniční a bezpečnostní politika 284 850 
000 

179 320 
000 

159 200 
000 

120 400 
000 

103 704 806 
,80

59 589 
581,54 

19 04 Evropský nástroj pro demokracii a lidská práva (EIDHR) 137 124 
000 

163 402 
000 

1 700 000 123 833 
000 

137 999 150 
,19

106 609 474 
,10 

19 05 Vztahy a spolupráce s průmyslově vyspělými nečlenskými státy 24 870 000 20 000 
000

24 700 000 19 500 
000

17 329 
923,45

13 650 
968,88 

19 06 Reagování na krize a globální hrozby pro bezpečnost 253 126 
000 

194 300 
000 

198 825 
738 

117 248 
621 

138 302 715 
,96

110 138 751 
,59 

19 08 Evropská politika sousedství a vztahy s Ruskem 1 569 132 
762 

1 184 000 
000

1 425 976 
371

1 023 000 
000

1 313 764 
333,70

1 336 912 
072,47 

19 09 Vztahy s Latinskou Amerikou 347 742 
000 

321 500 
000 

338 443 
346 

310 000 
000 

339 932 070 
,—

328 990 746 
,22 

19 10 Vztahy s Asií, střední Asií a Středním východem  831 495 
000 

778 100 
000 

824 365 
000 

792 648 
533 

1 100 501 
857,29

943 063 397 
,71 

19 11 Politická strategie a koordinace v oblasti politiky Vnější vztahy 27 700 000 27 000 
000

25 068 000 23 295 
000

25 928 
030,49

20 939 
997,94 

19 49 Výdaje přidělené na správu a řízení programů podle předchozího — 100 000 — 1 785 000 0,— 2 138 

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN18903/index.html#N18903
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN18E64/index.html#N18E64
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN19003/index.html#N19003
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN190D8/index.html#N190D8
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN19181/index.html#N19181
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN60591451817-26/index.html#N60591451817-26
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN60591452341-41/index.html#N60591452341-41
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN194E9/index.html#N194E9
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN19595/index.html#N19595
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterN19693/index.html#N19693
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048864282301-1/index.html#NOM-1048864282301-1
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Položky 2008 Položky 2007 Plnění 2006 Hlava 
Kapitola 

Okruh 

Závazky Platby Závazky Platby Závazky Platby 

finančního nařízení 204,08 

19 AWBL-
01

Správní podpora úřadu pro spolupráci a pomoc Europeaid (Relex)         

19 AWBL-
02

Správní podpora generálního ředitelství pro vnější vztahy          

19 AWBL-
03

Zahraniční služba         

  Hlava 19 — Celkem 3 919 361 
607 

3 298 923 
845

3 425 869 
638

2 942 513 
188

3 577 626 
434,04

3 295 977 
095,53 

 
zdroj: http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/index.html, 4. března 2009 

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865484530-16/index.html#NOM-1048865484530-16
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865484530-16/index.html#NOM-1048865484530-16
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865515675-17/index.html#NOM-1048865515675-17
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865515675-17/index.html#NOM-1048865515675-17
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865529565-18/index.html#NOM-1048865529565-18
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/nmc-chapterNOM-1048865529565-18/index.html#NOM-1048865529565-18
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN188CA/index.html
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Příloha č. 2: Hlava 21 — Rozvoj států ACP  a vztahy s těmito státy  

Celkové cíle 

     Rozvojová spolupráce spadající pod tento okruh je zaměřena na snižování chudoby a na dosahování rozvojových cílů tisíciletí, v souladu s cíli 

udržitelného rozvoje a postupné integrace rozvojových zemí do světového hospodářství:  

o podporovat demokracii a právní stát, dodržování lidských práv a základních svobod, 

o napomáhat míru a stabilitě a předcházet konfliktům. 

 

     V tomto směru bude Evropské společenství nadále upevňovat svoji pozici špičkového střediska EU, které se zaměřuje na rozvojovou politiku, 

a posilovat vliv Evropské unie na mezinárodní rozvojovou agendu. Evropské společenství bude nadále pracovat na plné realizaci mezinárodního 

programu zaměřeného na účinnost pomoci, a to především rozdělením úkolů a zlepšenou koordinací s členskými státy i mezinárodními dárci. 

 

     Pomoc Společenství by neměla být poskytována žádné vládě, organizaci ani programu, které podporují programy, popřípadě se podílejí na 

řízení programů, v jejichž rámci dochází k porušování lidských práv, jako jsou například nucené potraty, nedobrovolná sterilizace nebo 

usmrcování novorozenců. Tímto ustanovením se uplatňuje výslovný zákaz donucování a nátlaku v otázkách sexuálního zdraví a reprodukce 

stanovený Mezinárodní konferencí o populaci a rozvoji v Káhiře. Komise každoročně podá zprávu o realizaci zahraniční pomoci EU, která 

zahrnuje tento program. 
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     Níže uvedená tabulka zahrnuje údaje v rámci návrhu rozpočtu pro rozpočtový rok 2009, týkající se Hlavy 21. 

Položky 2009 Položky 2008 Plnění 2007 Hlava 
Kapitola 

Okruh 

Závazky Platby Závazky Platby Závazky Platby 

21 01 Administrativní výdaje v oblasti politiky Rozvoj států AKT a 
vztahy s těmito státy 

287 400 939 287 400 
939 

281 502 752 281 502 
752 

319 778 082 
,75

319 778 082 
,75 

21 02 Zajišťování potravin 233 185 000 220 000 
000 

216 199 000 255 000 
000 

201 277 344 
,70

301 378 699 
,58 

21 03 Nestátní subjekty v oblasti rozvoje 216 987 000 160 000 
000 

213 181 000 145 000 
000 

210 854 098 
,57

168 548 269 
,42 

21 04 Životní prostředí a udržitelné hospodaření s přírodními 
zdroji, včetně energie 

144 599 000 96 200 000 103 755 000 76 000 000 84 384 556,16 80 711 
054,87 

21 05 Lidský a sociální rozvoj 130 070 000 141 500 
000 

132 344 000 153 165 
000 

95 286 940,— 128 951 933 
,93 

21 06 Zeměpisná spolupráce se státy AKT  301 239 000 215 200 
000 

318 973 000 221 000 
000 

346 663 948 
,—

161 863 492 
,44 

21 07 Další opatření v oblasti rozvojové spolupráce a programy ad 
hoc  

32 579 000 32 579 000 32 052 000 26 841 000 29 275 272,50 29 252 
242,48 

21 08 Politická strategie a koordinace v oblasti politiky Rozvoj 
států AKT a vztahy s těmito státy 

16 677 000 18 222 000 18 473 000 19 396 000 17 157 155,— 20 004 
195,99 

21 49 Výdaje přidělené na správu a řízení programů podle 
předchozího finančního nařízení 

— p.m. — 100 000 0,— 22 299,45 

21 AWBL-01 Správní podpora generálního ředitelství pro rozvoj         

21 AWBL-02 Správní podpora Úřadu pro spolupráci EuropeAid        

  Hlava 21 — Celkem 1 362 736 1 171 101 1 316 479 1 178 004 1 304 677 1 210 510 

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN19A39/index.html#N19A39
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591453827-66/index.html#N60591453827-66
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591453996-74/index.html#N60591453996-74
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591554109-79/index.html#N60591554109-79
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591554223-84/index.html#N60591554223-84
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591554559-88/index.html#N60591554559-88
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591555352-97/index.html#N60591555352-97
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591555511-106/index.html#N60591555511-106
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterNOM-1048872837863-1/index.html#NOM-1048872837863-1
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterNOM-1048873114551-9/index.html#NOM-1048873114551-9
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterNOM-1048873125918-10/index.html#NOM-1048873125918-10
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Položky 2009 Položky 2008 Plnění 2007 Hlava 
Kapitola 

Okruh 

Závazky Platby Závazky Platby Závazky Platby 

939 939 752 752 397,68 270,91 

zdroj: http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/index.html, 4. března 2009 

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/index.html


95 
Pro srovnání je uvedena i část souhrnného rozpočtu pro rok 2008, týkající se Hlavy 21. 

Položky 2008 Položky 2007 Plnění 2006 Hlava 
Kapitola 

Okruh 

Závazky Platby Závazky Platby Závazky Platby 

21 01 Administrativní výdaje v oblasti politiky Rozvoj států AKT a vztahy s 
těmito státy 

282 149 477 282 149 477 264 184 226 264 184 226 250 400 458 
,16

250 400 458 
,16 

21 02 Zajišťování potravin 216 199 000 255 000 000 197 793 900 299 073 029 207 610 580 
,96

182 219 632 
,83 

21 03 Nestátní subjekty v oblasti rozvoje 213 181 000 145 000 000 207 852 900 150 036 513 211 875 409 
,10

138 957 673 
,15 

21 04 Životní prostředí a udržitelné hospodaření s přírodními zdroji, včetně 
energie 

103 755 000 76 000 000 82 356 900 60 423 029 58 049 277,21 34 792 939,34 

21 05 Lidský a sociální rozvoj 132 344 000 153 165 000 117 297 900 131 573 029 132 768 267 
,31

76 213 329,84 

21 06 Zeměpisná spolupráce se státy AKT  318 973 000 221 000 000 325 921 000 220 550 000 192 490 000 
,—

127 592 634 
,31 

21 07 Další opatření v oblasti rozvojové spolupráce a programy ad hoc  32 052 000 26 841 000 3 680 000 3 680 000 3 153 000,— 2 996 346,57 

21 08 Politická strategie a koordinace v oblasti politiky Rozvoj států AKT a 
vztahy s těmito státy 

18 473 000 19 396 000 17 200 000 16 200 000 16 013 905,75 8 587 091,91 

21 49 Výdaje přidělené na správu a řízení programů podle předchozího 
finančního nařízení 

— 100 000 — 2 880 000 0,— 306 042,56 

21 AWBL-01 Správní podpora generálního ředitelství pro rozvoj          

21 AWBL-02 Správní podpora Úřadu pro spolupráci EuropeAid         

  Hlava 21 — Celkem 1 317 126 
477 

1 178 651 
477

1 216 286 
826

1 148 599 
826

1 072 360 
898,49

822 066 148 
,67 

zdroj: http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/index.html, 4. března 2009 

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN19A39/index.html#N19A39
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591453827-66/index.html#N60591453827-66
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591453996-74/index.html#N60591453996-74
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591554109-79/index.html#N60591554109-79
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591554223-84/index.html#N60591554223-84
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591554559-88/index.html#N60591554559-88
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591555352-97/index.html#N60591555352-97
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterN60591555511-106/index.html#N60591555511-106
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterNOM-1048872837863-1/index.html#NOM-1048872837863-1
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterNOM-1048873114551-9/index.html#NOM-1048873114551-9
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/nmc-chapterNOM-1048873125918-10/index.html#NOM-1048873125918-10
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN19A00/index.html
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Příloha č. 3: Hlava 23 — Humanitární pomoc 

Celkové cíle 

     Podle smlouvy o EU, ve znění reformní smlouvy, v níž jsou vymezeny obecné cíle EU v rámci vnějších vztahů, se humanitární pomoc 

zaměřuje na pomoc obyvatelstvu, zemím a regionům, které čelí přírodním nebo člověkem způsobeným katastrofám. 

     Na úrovni generálního ředitelství pro humanitární pomoc (ECHO) se tento cíl promítá do následujících strategických cílů, které definuje 

nařízení Rady (ES) č. 1257/96 o humanitární pomoci: 

• zachraňovat a ochraňovat životy během ohrožení a jeho bezprostředních následcích při přírodních katastrofách, které si vyžádaly značné 

ztráty na životech, fyzické, psychologické nebo sociální utrpení nebo hmotné škody, 

• poskytovat potřebnou pomoc a zmírňovat utrpení lidí postižených dlouhodobou krizí způsobenou zejména ozbrojenými konflikty nebo 

válkami, 

• pomáhat při financování dopravy pomoci a snažit se zajistit, aby pomoc byla dostupná těm, kterým je určena, všemi dostupnými 

logistickými prostředky a ochranou humanitárního zboží a personálu, 

• provádět krátkodobá opatření pro obnovu a rekonstrukci, zejména infrastruktury a vybavení, 

• řešit důsledky pohybu obyvatelstva (uprchlíci, vysídlené osoby, navrátilci) způsobeného přírodními nebo lidmi zaviněnými katastrofami a 

uskutečňovat programy na pomoc návratu do země původu, 

• zajistit připravenost na rizika přírodních katastrof nebo srovnatelných výjimečných okolností a používat vhodný a rychlý systém 

včasného varování a zásahu, 

• podpořit civilní operace na ochranu obětí ozbrojených konfliktů nebo srovnatelných ohrožení. 
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     Níže uvedená tabulka zahrnuje údaje v rámci návrhu rozpočtu pro rozpočtový rok 2009, v rámci Hlavy 23. 

Položky 2009 Položky 2008 Plnění 2007 Hlava 
Kapitola 

Okruh 

Závazky Platby Závazky Platby Závazky Platby 

23 01 Administrativní výdaje v oblasti politiky Humanitární pomoc 28 558 
927 

28 558 
927

28 429 
282

28 429 
282

26 553 
203,56

26 553 
203,56 

23 02 Humanitární pomoc včetně pomoci vykořeněným lidem, potravinové 
pomoci a přípravy na katastrofy 

767 851 
000 

767 851 
000 

741 671 
000 

744 671 
000 

731 429 572 
,27

731 302 503 
,87 

23 49 Výdaje přidělené na správu a řízení programů podle předchozího 
finančního nařízení 

— . — . 0,— 0,— 

23 AWBL-01 Správní podpora generálního ředitelství pro humanitární pomoc         

23 AWBL-02 Politická strategie a koordinace generálního ředitelství pro 
humanitární pomoc 

        

  Hlava 23 — Celkem 796 409 
927 

796 409 
927 

770 100 
282 

773 100 
282 

757 982 775 
,83

757 855 707 
,43 

zdroj: http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/index.html, 4. března 2009 

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterN1AACE/index.html#N1AACE
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterN1AC9D/index.html#N1AC9D
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterNOM-1048872610644-0/index.html#NOM-1048872610644-0
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterNOM-1048872687114-3/index.html#NOM-1048872687114-3
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterNOM-1048872690409-4/index.html#NOM-1048872690409-4
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/P2009_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/index.html
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Pro srovnání je uvedena i část souhrnného rozpočtu pro rok 2008, týkající se Hlavy 23. 

Položky 2008 Položky 2007 Plnění 2006 Hlava 
Kapitola 

Okruh 

Závazky Platby Závazky Platby Závazky Platby 

23 01 Administrativní výdaje v oblasti politiky Humanitární pomoc 28 520 
540 

28 520 
540

27 388 
887

27 388 
887

22 616 
642,78

22 616 
642,78 

23 02 Humanitární pomoc včetně pomoci vykořeněným lidem, potravinové 
pomoci a přípravy na katastrofy 

741 671 
000 

744 671 
000 

722 260 
000 

722 260 
000 

845 241 233 
,97

755 695 722 
,70 

23 49 Výdaje přidělené na správu a řízení programů podle předchozího 
finančního nařízení 

— p.m. — p.m. 0,— 124 984,40 

23 AWBL-01 Správní podpora generálního ředitelství pro humanitární pomoc         

23 AWBL-02 Politická strategie a koordinace generálního ředitelství pro 
humanitární pomoc 

        

  Hlava 23 — Celkem 770 191 
540 

773 191 
540 

749 648 
887 

749 648 
887 

867 857 876 
,75

778 437 349 
,88 

zdroj: http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/index.html, 4. března 2009 

http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterN1AACE/index.html#N1AACE
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterN1AC9D/index.html#N1AC9D
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterNOM-1048872610644-0/index.html#NOM-1048872610644-0
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterNOM-1048872687114-3/index.html#NOM-1048872687114-3
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/nmc-chapterNOM-1048872690409-4/index.html#NOM-1048872690409-4
http://eur-lex.europa.eu/budget/data/D2008_VOL4/CS/nmc-titleN1AA9A/index.html
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Příloha č. 4: Celková výše ODA v letech 2000 - 2007 

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
EU 15          
Francie 4 104,71 4 198,03 5 486,15 7 253,09 8 472,56 10 026,22 10 600,59 9 883,59
Itálie 1 376,26 1 626,95 2 332,13 2 432,85 2 461,54 5 090,9 3 641,08 3 970,62
Velká Británie 4 501,26 4 566,2 4 929,04 6 261,75 7 904,7 10 771,7 12 459,02 9 848,54
Německo 5 030,00 4 989,5 5 324,30 6 784,18 7 534,21 10 082,16 10 434,81 12 290,7
Švédsko 1 798,95 1 665,6 2 011,56 2 400,11 2 722,01 3 361,68 3 954,96 4 338,94
Finsko 370,84 389,00 462,19 558,49 679,87 901,94 834,40 981,34
Dánsko 1 664,18 1 634,42 1 643,24 1 748,16 2 037,13 2 108,92 2 236,12 2 562,23
Irsko 234,00 286,53 397,75 503,56 607,44 718,94 1 021,66 1 192,15
Rakousko 439,70 633,09 520,16 504,78 677,63 1 573,32 1 498,43 1 808,46
Řecko 226,00 201,54 276,13 362,16 320,83 384,22 423,99 500,82
Španělsko 1 194,82 1 737,04 1 712,21 1 961,26 2 436,99 3 018,3 3 813,67 5 139,8
Portugalsko 270,62 268,45 322,58 319,60 1 031,05 377,12 396,35 470,54
Belgie 819,66 867,32 1 071,59 1 853,4 1 463,31 1 963,36 1 977,81 1 952,83
Nizozemsko 3 134,78 3 172,49 3 338,01 3 972,17 4 203,82 5 114,69 5 451,72 6 224,26
Lucembursko 122,97 138,94 146,76 193,83 235,59 256,39 290,71 375,53
Nové členské země EU                 
Česká republika 16,16 26,49 45,39 90,55 108,17 135,13 160,86 178,88
Slovensko 5,86 8,28 6,68 15,08 28,23 56,09 55,11 67,20
Maďarsko    21,21 70,14 100,33 149,49 103,49
Polsko 28,81 35,57 14,26 27,19 117,51 204,79 296,79 362,84
           
EU celkem (bez příspěvků EK) 25 288,75 26 375,1 29 973,93 37 109,39 42 788,68 55 749,86 59 035,32 61 540,35
           
Evropská komise 4 912,25 5 961,29 5 548,13 7 173,22 8 703,57 9 389,96 10 245,2 11 774,19
                  

ODA celkem 30 201,00 32 336,39 35 522,06 44 282,61 51 492,25 65 139,82 69 280,52 73 314,54
zdroj: stats.oecd.org, 8. března 2009, upraveno autorem 



Příloha č. 5: Demokratická bezpečnost Kolumbie 
     Bezpečnostní politika současného kolumbijského prezidenta Álvara Uribeho je 

založena na aplikaci tzv. politiky demokratické bezpečnosti, zaměřující na následující: 

1. postupně znovu nastolit přítomnost policie ve všech správních oblastech, 

2. navýšit činnost a akceschopnost soudů proti zločinům s vysokým 

společenským dopadem, 

3. posílit veřejné instituce, 

4. omezit porušování lidských práv, 

5. rozebrat teroristické organizace (zejména ozbrojené rebelské skupiny, jejímž 

hlavním představitelem je FARC-EP (Fuerzas Armadas Revolucionarias de 

Colombia – Ejercito del Pueblo), 

6. omezit únosy a vydírání, 

7. omezit počet vražd na všech úrovních, 

8. předejít nuceným přesunům obyvatel a usnadnit návrat těm, co již byli 

přinuceni své domovy opustit, 

9. pokračovat v boji proti nelegálnímu obchodu s drogami, a to prostřednictvím 

zákazů, vymýcením a právními kroky. 

     Tato politika je zaměřena na dosažení následujících cílů: 

1. aktivněji zapojit veřejnost, 

2. podporovat vojáky, 

3. zvýšit inteligenční kapacity, 

4. opětovně nastolit kontrolu na národních silnicích, 

5. demobilizovat nelegální skupiny, 

6. integrovat služby ozbrojených sil, 

7. navýšit výlohy na obranu.1 

                                                 
1 http://en.wikipedia.org/wiki/Alvaro_Uribe, 10. prosince 2008  
pozn. Tento zdroj převzal materiály z „Democratic Security and Defense“, Embassy of Colombia, 
Washington D.C.) 
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Příloha č. 6: Miléniová deklarace a Miléniové cíle 

     Komise se v Evropském konsensu o rozvoji opětovně hlásí ke svému dřívějšímu 

rozhodnutí alokovat dlouhodobou pomoc, a to co nejefektivněji a rozšířit ji na co 

nejvíce zemí světa. Zároveň chce dosáhnout všech osmi tzv. Miléniových rozvojových 

cílů (Millenium Development Goals – MDGs) ustanovených v září 2000 v Miléniové 

deklaraci na konferenci Valného shromáždění OSN v New Yorku. Jednotlivé MDGs 

mají být dosaženy v časovém horizontu 15 let, tedy do konce roku 2015. Rozvojová 

politika by samozřejmě měla být v plném souladu s ostatními politikami Unie. 

     MDGs zahrnují následující cíle: 

• vymýtit extrémní chudobu a hlad, nebo alespoň snížit jejich rozsah na 

polovinu, 

• poskytnout v celosvětovém měřítku základní vzdělání, 

• podporovat rovnoprávnost pohlaví a posílit postavení žen ve společnosti, 

• omezit dětskou úmrtnost, 

• zlepšit zdraví matek, 

• bojovat proti viru HIV/nemoci AIDS, malárii a ostatním nákazám, 

• zajistit udržitelné životní prostředí, 

• rozvinout globální spolupráci v oblasti udržitelného rozvoje. 

     EU si také stanovila dosti ambiciózní časové cíle, kdy se rozhodla udělovat 

rozvojovou pomoc až do celkové výše 0,7 % HNP v časovém horizontu do roku 2015 

(v souladu s cíli OSN) a zároveň poskytovat dodatečnou částku až 20 mld. EUR ročně 

na rozvojovou spolupráci do roku 2010. 
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Příloha č. 7: Grafická analýza financování projektů EU 

v Kolumbii 
     Níže uvedené grafy analyzují rozdělení financí v rámci vykonávaných rozvojových 

projektů EU v Kolumbii z několika pohledů, a to z hlediska: 

1. tématického zaměření projektů, 

2. vykovavatelů projektů, 

3. partnerů a místních spolupracovníků 

4. rozpočtových položek ES v rámci rozvojové pomoci ES určené Kolumbii. 

 

 

 

Rozdělení projektů dle tématického zaměření (v absolutním 
vyjádření) 

Zaměření pomoci 
Finanční podpora ze 

strany EU v EUR 

Pomoc obětem násilí a přírodních katastrof 48 491 132

Lidský rozvoj a sociální otázky 3 380 467

Konkurenceschopnost a obchod 4 400 000

Spravedlnost, lidská práva a spravedlivé vládnutí 13 038 155

Multisektorální podpora pro udržení míru a rozvoje 155 293 528
zdroj: demos.gkudos.com, 20. února 2009, upraveno autorem 
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Rozdělení projektů dle tématického zaměření (v relativním 
vyjádření) 

Rozdělení projektů dle tématického zaměření

22%

2%

6%
68%

2%

Pomoc obětem násilí a
přírodních katastrof

Lidský rozvoj a sociální
otázky

Konkurence a obchod

Spravedlnost, lidská
práva a spravedlivé
vládnutí
Multisektorální podpora
pro udržení míru a
rozvoje

 
zdroj: http://demos.gkudos.com/UEalfa/flex/bin/#app=eba4&4c95-selectedIndex=0, 22. února 2009, 

upraveno autorem 

 

Rozdělení projektů v rámci jednotlivých subkapitol 

a) Pomoc obětem násilí a přírodních katastrof (48 491 132 EUR) 

 

Pomoc obětem násilí a přírodních katastrof (48 491 132 EUR)

79%

14%
7%

Znovuusídlení a
stabilizace nuceně
přemístěných osob

Osoby a sektory
postižené porušocáním
lidských práv a
mezinárodního práva
humanitárního
Humanitární pomoc
populaci postižené
konfliktem

 
Zdroj: http://demos.gkudos.com/UEalfa/flex/bin/#app=eba4&4c95-selectedIndex=1, 25. února 2009, 

upraveno autorem 
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b) Lidský rozvoj a sociální otázky (3 380 467 EUR) 

Lidský rozvoj a sociální otázky

72%

2%

26% Migrace, migranti, péče
o populaci
Vzdělání, zdraví, kultura

Mládež, rovnost pohlaví,
etnické skupiny

 
Zdroj: http://demos.gkudos.com/UEalfa/flex/bin/#app=eba4&4c95-selectedIndex=1, 25. února 2009, 

upraveno autorem 

 

 

c) Spravedlnost, lidská práva a spravedlivé vládnutí (13 038 155 EUR) 

Spravedlnost, lidská práva, spravedlivé vládnutí

81%

5%
14% Justice, boj proti korupci

Hospodářská, sociální a
kulturní práva
Demokracie, občanská a
politická práva

 
Zdroj: http://demos.gkudos.com/UEalfa/flex/bin/#app=eba4&4c95-selectedIndex=1, 25. února 2009, 

upraveno autorem 
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d) Multisektorální podpora pro udržení míru a rozvoje (155 293 328 EUR) 

Multisektorální podpora pro udržení míru a rozvoje

86%

4% 10% Programy rozvoje a míru

Boj proti nášlapným
minám
Životní prostření a rozvoj
venkova

 
Zdroj: http://demos.gkudos.com/UEalfa/flex/bin/#app=eba4&4c95-selectedIndex=1, 25. února 2009, 

upraveno autorem 

 

e) Rozdělení projektů dle vykonavatelů 

Rozdělení dle vykonavatelů projektů

21%

21%
8%

50%

Mezinárodní NGOs
Mezinárodní instituce
Nestátní organizace
Stát

 
zdroj: http://demos.gkudos.com/UEalfa/flex/bin/#app=eba4&4c95-selectedIndex=0, 25. února 2009, upraveno 

autorem 
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f) Rozdělení projektů dle partnerů a místních spolupracovníků 

Rozdělení projektů dle partnerů a místních spolupracovníků

14%
0%

48%

34%

4% Mezinárodní NGOs
Mezinárodní organizace
Nestátní partneři
Stát
Akademické instituce

 
zdroj: http://demos.gkudos.com/UEalfa/flex/bin/#app=eba4&4c95-selectedIndex=0, 25. února 2009, 
upraveno autorem 
 
 
g) Rozpočtové položky ES (v rámci rozvojové pomoci Kolumbii ze strany ES) 

Rozpočtové položky ES 
(v rámci rozvojové pomoci Kolumbii)

48%

1%6%
23%

1%
16% 1%1%2%1%

Nášlapné miny

Technická a finanční
spolupráce

Lidská práva

Životní prostředí a
tropické pralesy

Humanitární pomoc
ECHO

Migrace

Nuceně přemístěné
b t l t  

Zdroj: http://demos.gkudos.com/UEalfa/flex/bin/#app=eba4&4c95-selectedIndex=0, 25. února 2009, 
upraveno autorem 
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Příloha č. 8: Mírové laboratoře – mapy 

Mírová laboratoř prostředí Magdaleny 

 
zdroj: demos.gkudos.com, 20. února 2009 

 

II. mírová laboratoř 

 
zdroj: demos.gkudos.com, 20. února 2009 
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III. mírová laboratoř 

 
zdroj: demos.gkudos.com, 20. února 2009 
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